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Πρόλογοσ 

 Μζςα από τθν παροφςα εργαςία, κα επιχειρθκεί να ερευνθκεί θ ςχζςθ που 

υπάρχει ανάμεςα ςτουσ εφιβουσ και τθν κατανάλωςθ αλκοόλ ςτθν περιοχι του 

Θρακλείου. Θ ζρευνα που κα πραγματοποιθκεί κα είναι ποςοτικι, δθλαδι κα 

εφαρμοςτεί ζνα ερωτθματολόγιο, ςε νζουσ και νζεσ, ςτθν πόλθ του Θρακλείου και 

κα αναλυκοφν τα αποτελζςματα μζςα από το ςφςτθμα ανάλυςθσ δεδομζνων SPSS. 

Το ερωτθματολόγιο κα ζχει ςτόχο τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων για τον τρόπο που 

οι νζοι μυοφνται ςτθ χριςθ του αλκοόλ, το κατά πόςο το οικογενειακό περιβάλλον 

τουσ επθρεάηει ¬ κετικά ι αρνθτικά ¬ ωσ προσ τθν κατανάλωςθ αλκοόλ αλλά και τθ 

γνϊμθ που οι νζοι ζχουν για το επίπεδο εκπαίδευςθσ ςχετικά με το αλκοόλ. 

 

Λζξεισ κλειδιά: 

• Ζφθβοι: θ βαςικι ομάδα-ςτόχου, κα αποτελζςει και το γονεϊκό πλθκυςμό, 

μζςα από τον οποίο κα επιλεγεί και το δείγμα τθσ ζρευνασ. 

• Αλκοόλ: θ κατανάλωςθ του και ο τρόποσ που αυτι αφενόσ 

πραγματοποιείται, αφετζρου επθρεάηει τουσ χριςτεσ κα αποτελζςει το αντικείμενο τθσ 

ζρευνασ. 

• Αλκοολιςμόσ: μια κατάςταςθ τθν οποία βιϊνουν οι χρόνιοι καταναλωτζσ 

αλκοόλ, μζςα από τθν παροφςα εργαςία κα ερευνθκεί το κατά πόςο θ φπαρξθ ατόμων 

με αλκοολιςμό ςτο κοινωνικό περιβάλλον επθρεάηει τον ψυχιςμό των νζων. 

• Εκπαίδευςθ: ζνασ από τουσ κφριουσ φορείσ διαπαιδαγϊγθςθσ, ίςωσ θ 

κυριότερθ μορφι πρόλθψθσ τθσ κατάχρθςθσ αλκοόλ. 

• Οικογζνεια: ίςωσ να αποτελεί τον πιο ςθμαντικό φορζα διαπαιδαγϊγθςθσ, 

αφοφ οι γονείσ και το οικογενειακό περιβάλλον αποτελοφν αρκετζσ φορζσ πρότυπο 



προσ μίμθςθ για τουσ νζουσ. 

 

Ειςαγωγι 

 Τα τελευταία χρόνια όλο και περιςςότερεσ είναι οι ςυηθτιςεισ  και οι 

προβλθματιςμοί, οι οποίοι εγείρονται ςχετικά με τθν κατανάλωςθ αλκοόλ 

παγκοςμίωσ, ςτθν Ευρϊπθ αλλά και ςτθν Ελλάδα ειδικότερα. Το αλκοόλ τα 

τελευταία χρόνια ζχει αποδειχκεί ζνα ιδιαίτερα δθμοφιλζσ “νόμιμο ναρκωτικό” και 

μια ςυνικθσ επιλογι μεταξφ των νζων. 

 Σκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι θ διερεφνθςθ του φαινομζνου τθσ 

κατανάλωςθσ αλκοόλ από τουσ νζουσ και τουσ εφιβουσ του Διμου Θρακλείου. Θ  

εφθβεία ςτα παιδιά αναγνωρίηεται γφρω ςτα ζντεκα ζτθ, όπωσ αναφζρει θ 

Ραπαϊωάννου (2000). Θ ίδια χαρακτθρίηει τθν θλικία αυτι θλικία-ζκρθξθ, ενϊ τα 

ςτοιχεία που τθ χαρακτθρίηουν είναι αυτά που οδθγοφν ςε ορμονικι, ςωματικι και 

βιολογικι ωρίμανςθ. Τθν περίοδο αυτι οι ζφθβοι καλοφνται να “δουν” τον κόςμο, 

ζτςι δοκιμάηουν διάφορα καινοφρια πράγματα μεταξφ των οποίων και το αλκοόλ. 

Μζςα από τθν παροφςα ζρευνα κα γίνει μια προςπάκεια να εντοπιςκεί το ποςοςτό 

των νζων που καταναλϊνουν αλκοόλ και ο βακμόσ ςτον οποίο γίνεται αυτι θ 

κατανάλωςθ. Στθ ςυνζχεια κα διερευνικοφν οι παράγοντεσ, οι οποίοι επθρεάηουν 

τθ ςυμπεριφορά των νζων και οδθγοφν ςτθν κατανάλωςθ αλκοόλ. Ειδικότερα, κα 

γίνει προςζγγιςθ τθσ επιρροισ των ψυχοκοινωνικϊν παραγόντων, οι οποίοι οδθγοφν 

τουσ νζουσ ςε αυτι τθ ςυμπεριφορά. Ραρόλο που το κζμα των εξαρτιςεων και 

ςυγκεκριμζνα τθσ εξάρτθςθσ από το αλκοόλ ζχει διερευνθκεί ςυςτθματικά ςτθν 

Ελλάδα και όχι μόνο, ςε Ρανεπιςτθμιακζσ ζρευνεσ και Ακαδθμαϊκζσ μελζτεσ, από 

τουσ ςυγγραφείσ τθσ παροφςασ εργαςίασ κρίκθκε ότι θ κατανάλωςθ  αλκοόλ και 

ειδικότερα από τισ νεαρζσ θλικίεσ ςτθν περιοχι του Θρακλείου αξίηει να 

διερευνθκεί περαιτζρω, αφοφ οι νζοι αλλάηουν πολφ γριγορα τισ αντιλιψεισ τουσ  

και  τα ευριματα αντικατοπτρίηουν τισ τάςεισ τθσ κάκε εποχισ, με τθν εξζλιξθ αυτι 

κάνει τθν ανάγκθ για ςυνεχείσ ζρευνεσ περιςςότερο επιτακτικι  και  επίκαιρθ από 

ποτζ. 

 Μζςα από τθ βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ και τθν ποςοτικι ανάλυςθ των 

απαντιςεων (βλ Ραράρτθμα Ερωτθματολόγιο) 201 υποκειμζνων (ζφθβοι 14-18 



ετϊν) κα γίνει μία προςπάκεια να ερμθνευτοφν οι παράγοντεσ που οδθγοφν ςτθν 

κατανάλωςθ αλκοόλ. Ραράλλθλα κα υπάρξουν και προτάςεισ τθσ ςυγγραφικισ 

ομάδασ για τθ βελτίωςθ του τρόπου με τον οποίο οι νζοι ενθμερϊνονται για το 

αλκοόλ. 

Κεφάλαιο 1ο
 

 Ρολλοί νζοι άνκρωποι βιϊνουν τισ ςυνζπειεσ τθσ κατανάλωςθσ του αλκοόλ 

ιδθ από τθν εφθβεία. Ωσ αποτζλεςμα, θ κατανάλωςθ αλκοόλ από ανθλίκουσ είναι 

ζνα από τα κορυφαία προβλιματα τθσ ςθμερινισ κοινωνίασ (ΝΙΑΑΑ, 2006a). 

Ιδιαίτερα ζντονθ είναι θ ανθςυχία των υψθλϊν ποςοςτϊν κατανάλωςθσ αλκοόλ 

μεταξφ των εφιβων. Σφμφωνα με ζρευνεσ ςτο μακθτικό και νεανικό πλθκυςμό τθσ 

Ευρϊπθσ το 13% των  Ευρωπαίων μακθτϊν, θλικίασ 15-16 ετϊν, ζχουν μεκφςει 

περιςςότερο από 20 φορζσ ςτθ ηωι τουσ και περιςςότεροι από το 18% ζχουν 

καταναλϊςει τουλάχιςτον 3 φορζσ μζςα ςε ζνα μινα πάνω από  5 ποτά  (Hibbel et 

al. 2012). Αξιοςθμείωτο είναι ότι θ κατανάλωςθ του αλκοόλ ειδικότερα μεταξφ των 

εφιβων αποτελεί ζνα φαινόμενο το οποίο παίρνει τραγικζσ διαςτάςεισ τα τελευταία 

χρόνια ςε διάφορεσ χϊρεσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ Ελλάδασ. Ζρευνεσ ςε 

εκνικό επίπεδο ζχουν δείξει ότι το 30% των εφιβων ςτθν Ελλάδα  δθλϊνει ότι πίνει 

κάποιο ποτό μία ι δφο φορζσ τθν εβδομάδα. Σφμφωνα δε με το Ρανεπιςτθμιακό 

Ινςτιτοφτο Ψυχικισ Υγιεινισ, οι ζφθβοι δθλϊνουν ότι ιπιαν πρϊτθ φορά ςτθ ηωι 

τουσ μπφρα ι κραςί ςτα 12-13 τουσ χρόνια, ενϊ άτομα θλικίασ 14-15 ετϊν 

δθλϊνουν ότι ζχουν καταναλϊςει ποτά, όπωσ το τηιν, θ βότκα, θ τεκίλα, το ουίςκι 

κ.λπ. Σθμαντικό ρόλο ςε αυτι τθν πρϊιμθ επιβλαβι ςυνικεια των εφιβων φαίνεται 

να παίηει και θ  παρουςία αλκοολοφχων αναψυκτικϊν (Καππάτου, 2014). Ρολλοί 

είναι οι παράγοντεσ εκείνοι, οι οποίοι ζχουν «κατθγορθκεί» κατά καιροφσ για τα 

υψθλά ποςοςτά κατανάλωςθσ αλκοόλ μεταξφ των εφιβων (NIAAA, 2006b). Ο 

Cooper (1994) χρθςιμοποιϊντασ ζνα μοντζλο διαφόρων παραγόντων ςε 1.243 

εφιβουσ (λευκισ και μαφρθσ φυλισ) κατζλθξε ότι οι παράγοντεσ που οδθγοφν ςτθν 

κατανάλωςθ αλκοόλ ςχετίηονται με: 

• Το φφλο 



• Τθν εκνικότθτα 

• Τθν θλικία του ατόμου 

 Σθμαντικζσ είναι επίςθσ οι επιρροζσ από τθν οικογζνεια ι από τον κοινωνικό 

περίγυρο (φίλοι, παρζα κτλ), οι επιρροζσ από τα «άςχθμα» πρότυπα που 

προβάλλονται ςτα ΜΜΕ, ο τρόποσ ηωισ, θ ψυχολογικι κατάςταςθ του ατόμου, θ 

προςωπικότθτα του κτλ (ΝΙΑΑΑ, 2006b). Ο ιςχυρότεροσ προγνωςτικόσ δείκτθσ 

κεωρείται το να μεγαλϊνει ζνα παιδί ςε μια εξαρτθμζνθ οικογζνεια ςτθν οποία 

τουλάχιςτον ζνα από τα μζλθ τθσ ζχει εξάρτθςθ από το αλκοόλ ι από άλλεσ ουςίεσ. 

Θ γενετικι προδιάκεςθ ςτον αλκοολιςμό και το κλθρονομικό τθσ υπόβακρο 

κεωρείται ζνασ επίςθσ ςθμαντικόσ παράγοντασ (Κωςτοποφλου, 2013). Επιπλζον, 

φαίνεται ότι ειδικότερα το παιδί ςτθν εφθβεία, το οποίο χαρακτθρίηεται από ζντονθ 

περιζργεια αναφορικά με τον κόςμο γφρω του κζλει να δοκιμάςει πολλά πράγματα. 

Στόχοσ του είναι ςυνικωσ να μιμθκεί τθν παρζα του και να  νιϊςει μεγαλφτερο από 

τθ βιολογικι του θλικία. Ωςτόςο,  μπορεί το κίνθτρό  του να είναι απλά  θ δοκιμι 

αυτι κακαυτι (περιζργεια, πειραματιςμόσ). Το επικίνδυνο ςτοιχείο του κινιτρου 

αυτοφ είναι ότι θ μίμθςθ και ο πειραματιςμόσ μπορεί να αποβεί ςε μοιραία 

ςυνικεια για τον ζφθβο κακϊσ, όπωσ χαρακτθριςτικά λζνε οι ςυμμετζχοντεσ 

ζφθβοι ςε ζρευνεσ, με το αλκοόλ νιϊκουν κεφάτοι, χαλαροί και τουσ φτιάχνει θ 

διάκεςθ. Επομζνωσ, είναι ιδιαίτερα εφκολο να κελιςουν να επαναλάβουν τθν 

«ευχάριςτθ διάκεςθ» που τουσ δθμιοφργθςε το αλκοόλ, όταν το δοκίμαςαν πρϊτθ 

φορά (Καππάτου, 2014). Επιπλζον, οι ψυχιατρικζσ διαταραχζσ και ιδιαίτερα θ 

κατάκλιψθ ζχει αποδειχκεί ότι κάνουν τον ζφθβο πιο ευάλωτο ςτισ καταχριςεισ εν 

γζνει. Θ ομάδα των ςυνομθλίκων και ο βακμόσ τθσ πίεςθσ που δζχεται (Curran et al., 

1997 Urberg et al., 1997), κακϊσ και θ χαμθλι αυτοεκτίμθςθ, μεταμορφϊνουν το 

αλκοόλ ςε ςφμβολο δφναμθσ και αυτονομίασ και μετατρζπουν τον ζφθβο ςε 

«ςθμαντικι» και «αποδεκτι» προςωπικότθτα (Κωςτοποφλου, 2013). Ο ρόλοσ τθσ 

οικογζνειασ και τθσ παρουςίασ των γονζων λοιπόν, είναι ιδιαίτερα ςθμαντικι για 

τθν αποφυγι ι κατανάλωςθ αλκοόλ. Συγκεκριμζνα, ςφμφωνα με ζρευνα του 2012, 

περίπου 7,5 εκατομμφρια παιδιά θλικίασ κάτω των 18 ετϊν ηουν με ζνα γονζα που 

παρουςιάηει πρόβλθμα με το αλκοόλ. Αυτά τα παιδιά διατρζχουν μεγαλφτερο 

κίνδυνο για προβλιματα όπωσ κατάκλιψθ, αγχϊδεισ διαταραχζσ, προβλιματα με τισ 



γνωςτικζσ και λεκτικζσ δεξιότθτεσ ι παραμζλθςθ. (CBHSQ, 2012). Ειδικότερα, τα 

παιδιά των γονζων με προβλιματα με το αλκοόλ αποτελοφν περίπου το 20% των 

εφιβων, οι οποίοι πίνουν (Chalder et al., 2005). Θ κατανάλωςθ αλκοόλ ςτθν 

εφθβεία ζχει πολλαπλζσ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ για τθν υγεία, μερικζσ εκ των οποίων 

μπορεί να αποδειχτοφν ιδιαιτζρωσ ςοβαρζσ (πχ επιπτϊςεισ ςτο ιπαρ, νευρολογικζσ 

φκορζσ, μείωςθ τθσ ικανότθτασ ςυγκζντρωςθσ του ατόμου, επιβάρυνςθ τθσ 

λειτουργίασ τθσ μνιμθσ) (ΕυΗΘΝ, 2014). Αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι επιπτϊςεισ τθσ 

κατανάλωςθσ αλκοόλ μπορεί να είναι ιδιαίτερα ςοβαρζσ και ςτθν ψυχολογικι 

κατάςταςθ του ατόμου, αλλά και ςτθ διαμόρφωςθ τθσ ςυμπεριφοράσ και του 

χαρακτιρα του.  Συγκεκριμζνα, ενδιαφζρον παρουςιάηουν τα ευριματα 

ερευνϊν, τα οποία ςυνδζουν τθν κατανάλωςθ αλκοόλ από νζουσ και εφιβουσ ςτθν 

Ευρϊπθ με άλλεσ μθ επικυμθτζσ ςυμπεριφορζσ (πχ κάπνιςμα, εμπλοκι ςε 

καβγάδεσ, ανάπτυξθ επικετικισ ςυμπεριφοράσ, εκιςμό ακόμα και μετά τθν 

ενθλικίωςθ κτλ). Ραράλλθλα, να ςθμειωκεί ότι θ ςυνικεια τθσ κατανάλωςθσ αλκοόλ 

μπορεί να καταςτιςει τον ζφθβο να γίνει πιο ευάλωτοσ ςτθ δοκιμι ι ακόμα και ςτθ 

χριςθ παράνομων ναρκωτικϊν ουςιϊν (πχ θρωίνθ, κοκαΐνθ κτλ) (ΕυΗΘΝ, 2014). 

Ρζρα από τισ παραπάνω επιπτϊςεισ, οι ςυνζπειεσ μπορεί να είναι ακόμθ 

περιςςότερο οδυνθρζσ, κακϊσ ςυχνά θ κατανάλωςθ αλκοόλ από τον ζφθβο 

προκαλεί κατάκλιψθ,  ενϊ ςτισ θλικίεσ 14-24 ετϊν, όπου οι κυριότερεσ αιτίεσ 

κανάτου είναι τα αυτοκινθτιςτικά δυςτυχιματα, οι αυτοκτονίεσ και οι δολοφονίεσ, 

το αλκοόλ ζχει ςθμαντικι εμπλοκι (ΕυΗΘΝ, 2014). 

Βζβαια κεωρείταί ότι περιςςότερο ανθςυχθτικζσ και από τισ ίδιεσ τισ ςυνζπειεσ 

είναι οι αντιλιψεισ των νζων ατόμων ςχετικά με τθν κατανάλωςθ αλκοόλ παρά θ 

ίδια θ πράξθ τθσ κατανάλωςθσ. Αυτό πρακτικά ςθμαίνει όπωσ αναδεικνφεται μζςα 

από ζρευνεσ ότι οι νζοι και τα άτομα που βρίςκονται ςτθν εφθβεία κεωροφν το 

αλκοόλ κάτι ακϊο. Συγκεκριμζνα ςφμφωνα με τουσ Τςοφγκα και ςφν., ζνα ποςοςτό 

τθσ τάξθσ του 15% περίπου των νζων αναγνωρίηουν το αλκοόλ ωσ εξαρτθςιογόνα 

ουςία ενϊ το 30%των εφιβων τθ κεωροφν κάτι ακϊο. 

 

Σο αλκοόλ 



 

• Αλκοόλ – Ιςτορικά ςτοιχεία 

 Ο όροσ αλκοόλ προζρχεται από τθν αραβικι λζξθ «Al Kohl» (Ροταμιάνοσ, 

2005). Το αλκοόλ (ι αικυλικι αλκοόλθ), αν και δεν είναι ευρζωσ γνωςτό αποτελεί 

ζνα ςυςτατικό ςτοιχείο του ανκρϊπινου οργανιςμοφ και βρίςκεται ςτο αίμα του 

ατόμου ςε αναλογία μικρότερθ από 1,5 χιλιοςτό του γραμμαρίου ανά λίτρο. Αυτι θ 

αναλογία δεν επθρεάηει αρνθτικά τον οργανιςμό του ανκρϊπου. Θ κατανομι τθσ 

αικυλικισ αλκοόλθσ γίνεται ομοιόμορφα με τθν κυκλοφορία του αίματοσ ςε όλα τα 

υγρά του ςϊματοσ (Μαρςζλοσ, 1997). Για να βρεκεί ζνα άτομο υπό τθν επιρεια του 

αλκοόλ και να δεχτεί τισ ςυνζπειεσ αυτοφ  (κετικζσ και αρνθτικζσ) θ αναλογία του 

ςτο αίμα κα πρζπει να ξεπεράςει τα 800 χιλιοςτά του γραμμαρίου ανά λίτρο, κάτι το 

οποίο γίνεται μόνο ζπειτα από τθ λιψθ κάποιου οινοπνευματϊδουσ ποτοφ. Θ 

αικυλικι αλκοόλθ ι αικανόλθ, δθλαδι το αλκοόλ που περιζχεται ςτα 

οινοπνευματϊδθ ποτά, είναι προϊόν αλκοολικισ ηφμωςθσ τθσ γλυκόηθσ. Πταν το 

εκάςτοτε άτομο καταναλϊςει μια μζτρια δόςθ οινοπνευματωδϊν, αυτό που  

ςυμβαίνει, είναι να ερεκίηεται θ κυκλοφορία του αίματοσ και να δίνει ζνα ευχάριςτο 

και ηεςτό ςυναίςκθμα χαράσ και ευεξίασ. Αντικζτωσ, μια μεγαλφτερθ δόςθ, τείνει να 

ελαττϊςει τθ κερμοκραςία του ςϊματοσ του ατόμου, κακϊσ το αλκοόλ ςε μεγάλεσ 

ποςότθτεσ ενεργεί πάνω ςτον μθχανιςμό του εγκεφάλου, που ρυκμίηει τθ 

κερμοκραςία του ςϊματοσ (Τηάφφθ και ςυν., 1981). 

 Θ ιςτορία τθσ χριςθσ οινοπνευματωδϊν ποτϊν ξεκινάει από τα αρχαία 

χρόνια και πικανότατα είναι ςυνυφαςμζνθ με τθν αρχι τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ. 

Συγκεκριμζνα, φαίνεται ότι ο άνκρωποσ άρχιςε να καταναλϊνει τα πρϊτα 

«οινοπνευματϊδθ» ποτά όταν ανακάλυψε τυχαία τθ δράςθ διαφόρων χυμϊν 

φροφτων που είχαν υποςτεί ηφμωςθ (Μαρςζλοσ, 1997). Θ καλλιζργεια του αμπελιοφ 

ςτθ Μζςθ Ανατολι φαίνεται ότι ιταν διαδεδομζνθ ιδθ από το 3200 π.Χ. Ο οίνοσ 

χρθςιμοποιοφνταν ςφμφωνα με ιςτορικά ςτοιχεία από τουσ Αιγφπτιουσ ςε 

κρθςκευτικζσ τελετζσ, αλλά αποτελοφςε και μζροσ ιατρικϊν πρακτικϊν. Βζβαια, δε 

λείπουν οι μαρτυρίεσ για κατανάλωςθ αλκοολοφχων ςκευαςμάτων, όπωσ θ μπφρα 

για λόγουσ διαςκζδαςθσ ςε εορταςμοφσ (Υφαντισ, 1990). 



Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ είχαν ωσ κφριο ποτό τουσ τον οίνο, ο οποίοσ ιταν άμεςα 

ςυνδεδεμζνοσ τόςο με τον χαρακτιρα τουσ, όςο και με τθν κουλτοφρα και τον 

πολιτιςμό τουσ. Μάλιςτα, ο οίνοσ ιταν παρόν ςε κάκε μορφι τζχνθσ τθσ αρχαίασ 

Ελλάδασ με αποκορφφωμα τθν ποίθςθ και τθ μουςικι, όπου τον είχαν ςτθν κφρια 

κεματολογία τουσ. Οι Ζλλθνεσ ιταν ςε αντίκεςθ με τουσ Αιγφπτιουσ ζνασ λαόσ, όπου 

δε γνϊριηε το ηφκο (Τςαροφχασ, 1994). Θ ςυνικεια αυτι των Ελλινων να 

καταναλϊνουν αλκοόλ ςτισ περιςςότερεσ τελετζσ του ςυνεχίςτθκε μζχρι και τον 

Μεςαίωνα, όπου ο οίνοσ αποτελοφςε τθ μοναδικι πθγι τθσ αικυλικισ αλκοόλθσ. 

Ζωσ τότε, δεν υπιρχαν κλινικζσ ενδείξεισ ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ του αλκοόλ ςτον 

οργανιςμό του ατόμου. Το πρϊτο μιςό του 18ου αιϊνα καταγράφονται οι πρϊτεσ 

κλινικζσ παρατθριςεισ αναφορικά με τισ επιπτϊςεισ τθσ κατανάλωςθσ 

οινοπνεφματοσ ςτθ διατροφι και τθν υγεία των ανκρϊπων (Μαρςζλοσ, 1997). 

 Θ ποςότθτα και ο τρόποσ κατανάλωςθσ οινοπνευματωδϊν διακρίνεται 

ςιμερα ςε ποικίλεσ κατθγορίεσ χριςθσ αλκοόλ. Ζτςι υπάρχουν οι παρακάτω 

κατθγορίεσ χριςθσ αλκοόλ (ΟΚΑΝΑ, 1999): 

«πόςθ απόδραςθσ» (drinking escape), θ οποία περιγράφει τθ χριςθ αλκοόλ ωσ 

ςυνζπεια τθσ επικυμίασ απόδραςθσ από κάποιο δυςάρεςτο ςυναίςκθμα ι 

κατάςταςθ. 

«κοινωνικι πόςθ» (drinking social), όπου το άτομο πίνει πάντα ευριςκόμενο 

ανάμεςα ςε μια παρζα και όχι μόνοσ του. 

«μζτρια πόςθ» (drinking moderate), Στθν περίπτωςθ αυτι θ χριςθ αλκοόλ είναι 

ελεγχόμενθ και περιορίηεται ςε μζτρια ποςότθτα αλκοόλ, θ οποία δεν προκαλεί 

προβλιματα. 

«πόςθ μεγάλων ποςοτιτων» (drinking heavy), θ οποία υπερβαίνει τθ μζτρια 

θμεριςια ι εβδομαδιαία ποςότθτα αλκοόλθσ. 

«προβλθματικι πόςθ» (drinking problem), όπου ςυχνά οδθγεί ςε προβλιματα 

υγείασ, οικογενειακά, κοινωνικά, ψυχικά.   

• Κατάχρθςθ αλκοόλ και μοντζλα αλκοολιςμοφ 

 Το φαινόμενο τθσ κατάχρθςθσ αλκοόλ και ζπειτα το φαινόμενο του 



αλκοολιςμοφ ζχει απαςχολιςει από νωρίσ τουσ επιςτιμονεσ ανά τον κόςμο με 

αποτζλεςμα να δθμιουργθκοφν διάφορα μοντζλα για τθν κατανόθςθ του. O όροσ 

αλκοολιςμόσ χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ φορά από τον Magnus Huss το 1849 για 

να περιγράψει μια χρόνια ςυςτθματικι ι περιοδικι κατανάλωςθ οινοπνεφματοσ, θ 

οποία ςυνεπάγεται μζκθ και μείωςθ του ελζγχου τθσ χριςθσ. 

Ο αλκοολιςμόσ αρχικά περιζγραφε περιςςότερο τθ χριςθ του οινοπνεφματοσ παρά 

τισ δυςμενείσ του ςυνζπειεσ (ΟΚΑΝΑ, 1999). Ο οριςμόσ του αλκοολικοφ παλαιότερα 

περιλάμβανε τα άτομα που πίνουν ςυςτθματικά μεγάλεσ ποςότθτεσ και «χάνουν τον 

ζλεγχο». Τα τελευταία χρόνια, ο όροσ αναφζρεται ςτα άτομα εκείνα που 

καταναλϊνουν αρκετό οινόπνευμα ϊςτε να προκλθκοφν πακολογικζσ αλλοιϊςεισ 

ςτον οργανιςμό τουσ. Επίςθσ, οριςμζνοι υποςτθρίηουν ότι ο χαρακτθριςμόσ 

αλκοολικόσ κα πρζπει να αποφεφγεται και να προτιμάται ο όροσ «άτομο 

εξαρτθμζνο από τθν αικυλικι αλκοόλθ». Θ εξάρτθςθ αυτι πικανότατα επθρεάηεται 

και από γενετικοφσ παράγοντεσ. Άλλα άτομα μποροφν να ελζγχουν τθν κατανάλωςθ 

οινοπνεφματοσ, ενϊ άλλα ζχουν τθν τάςθ να αυξάνουν τθν κατανάλωςθ χωρίσ να 

λαμβάνουν κάποιο προειδοποιθτικό ςιμα τοξικότθτασ από τον οργανιςμό τουσ. 

Ο Jellinek ερμινευςε τον αλκοολιςμό ωσ τθν ζννοια τθσ κατανάλωςθσ 

οινοπνεφματοσ που προκαλεί οποιοδιποτε τφπο βλάβθσ (ςωματικισ, ψυχολογικισ, 

ατομικισ κ.τ.λ.) και προχϊρθςε ςτθν ταξινόμθςι του ςε πζντε κατθγορίεσ (ΟΚΑΝΑ, 

1999). Αρκετά είναι τα μοντζλα εκείνα που ζχουν προςπακιςει να εξθγιςουν το 

φαινόμενο. Τα επικρατζςτερα μοντζλα προςζγγιςθσ και επεξιγθςθσ του 

φαινομζνου, είναι τα ακόλουκα (Ροταμιάνοσ): 

Ψυχοδυναμικό μοντζλο: Σφμφωνα με αυτό το οποίο βζβαια υιοκετείται από μια 

μικρι μειοψθφία ο αλκοολιςμόσ είναι ζνα ζκδθλο ςφμπτωμα τθσ ομοφυλοφιλίασ 

και θ εμφάνιςθ του οφείλεται ςτθν ςυναιςκθματικι ανωριμότθτα του 

ομοφυλόφιλου, κακϊσ και ςε γενικότερα ςτοιχεία τθσ προςωπικότθτασ του. 

Ιατρικό μοντζλο: Σφμφωνα με το μοντζλο αυτό, ο αλκοολιςμόσ αντιμετωπίηεται ωσ 

«αρρϊςτια» με άμεςεσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν υγεία του ατόμου. Στο μοντζλο 

αυτό ςτθρίχκθκε και ο Jellinek και όριςε πζντε διαφορετικοφσ τφπουσ αλκοολικοφ. 

Οι  5 κατθγορίεσ του Jellinek είναι οι εξισ: 



Τφποσ Α, όπου το εξαρτθμζνο άτομο παρουςιάηει μόνο ψυχολογικι εξάρτθςθ από 

το  αλκοόλ, χωρίσ περαιτζρω βιολογικζσ επιπλοκζσ. 

Τφποσ Β, όπου παρουςιάηονται ςτο άτομο  και  διαταραχζσ υγείασ 

Τφποσ Γ, όπου εμφανίηεται αυκόρμθτθ χριςθ τθσ ουςίασ και  αδυναμία ελζγχου τθσ 

ποςότθτασ που καταναλϊνεται. 

Τφποσ Δ, όπου το άτομο οδθγείται ςε αδυναμία αποχισ από το αλκοόλ 

Τφποσ Ε, όπου υπάρχει άτακτθ (περιοδικι) ςχζςθ του αλκοόλ 

Συμπεριφορικό μοντζλο: Σφμφωνα με τθ κεωρία αυτι το άτομο οδθγείται ςε 

κατάχρθςθ αλκοόλ, είτε γιατί ςυνδζει τθν κατανάλωςθ με κάτι ευχάριςτο, είτε γιατί 

θ κατανάλωςθ του αλκοόλ ςυνδζεται με τθν αποφυγι δυςάρεςτων εμπειριϊν. Και 

ςτισ δυο περιπτϊςεισ το άτομο οδθγείται ςτθν κατανάλωςθ μεγάλων ποςοτιτων 

αλκοόλ με ςκοπό κυρίωσ τθ μείωςθ του άγχουσ του. 

 Θ κατανάλωςθ αλκοόλ ςε κακθμερινι βάςθ μπορεί να επθρεάηει τισ δομικζσ 

και νευροχθμικζσ αλλαγζσ ςε μζρθ του εγκεφάλου που ευκφνονται για τθν 

μακρόχρονθ μνιμθ και τθν λιψθ αποφάςεων ςφμφωνα με μια νζα ζρευνα του 

Ρανεπιςτθμίου του Sudney, ενϊ ο Ραγκόςμιοσ Οργανιςμόσ Υγείασ (W.H.O), το 1999, 

κατζταξε το αλκοόλ ςτθν 4θ κζςθ ωσ αιτία κανάτων παγκοςμίωσ. Εξάλλου αξίηει να 

ςθμειωκεί ότι ο κάνατοσ από αςκζνειεσ ςτο ςυκϊτι είναι 10 φορζσ πιο ςυχνόσ ςε 

αυτοφσ που καταναλϊνουν αλκοόλ, ςε αντίκεςθ με αυτοφσ που δεν πίνουν. Θ 

υπερβολικι χριςθ του ποτοφ είναι επίςθσ θ πιο ςυνθκιςμζνθ αιτία υψθλισ πίεςθσ 

και αυξάνει τον κίνδυνο εγκεφαλικϊν και καρδιακϊν πακιςεων. Ζχει υπολογιςτεί 

από τον Ραγκόςμιο Οργανιςμό Υγείασ, με βάςθ το δείκτθ DALY's, ότι χάνονται 

4.043.000 ζτθ ηωισ ςτον ευρωπαϊκό χϊρο λόγω του αλκοόλ, το οποίο αντιςτοιχεί 

ςτο 10,2% όλων των χαμζνων ετϊν ηωισ από πρόωρθ κνθςιμότθτα. 

Στθ Μ. Βρετανία θ αυξθμζνθ κατανάλωςθ οινοπνεφματοσ κεωρείται θ αιτία για το 

60% των αποπειρϊν αυτοκτονίασ, το 30% των διαηυγίων, το 40% τθσ 

ενδοοικογενειακισ βίασ, και το 20% τθσ κακοποίθςθσ παιδιϊν. Επίςθσ, ζχει  

διαπιςτωκεί ότι το 44% τθσ ςυνολικισ άςκθςθσ βίασ οφείλεται ςτο οινόπνευμα Συν 

τοισ άλλοισ, θ εξάπλωςθ των μθχανικϊν μζςων μεταφοράσ (αυτοκίνθτα, 

μοτοςυκλζτεσ, κ.ά.), κακϊσ και τθσ αυτοματοποιθμζνθσ εργαςίασ, διευρφνουν το 



πεδίο των επιπτϊςεων που μπορεί να ζχουν τα οινοπνευματϊδθ ποτά. 

Το αλκοόλ μπορεί να κεωρθκεί ότι ςχετίηεται άμεςα ι ζμμεςα µε περιςςότερεσ από 

60 διαφορετικζσ οξείεσ και χρόνιεσ διαταραχζσ (Gutjahr et al. 2001). Ζχει 

διαπιςτωκεί ςχζςθ µεταξφ τθσ κατανάλωςθσ αλκοόλ και του κινδφνου νόςθςθσ από 

µερικζσ από τισ πιο ςθµαντικζσ αςκζνειεσ. Για πολλζσ καταςτάςεισ υπάρχει ζνασ 

αυξθμζνοσ κίνδυνοσ ςε ςυνάρτθςθ µε τθν αυξθμζνθ κατανάλωςθ αλκοόλ (π.χ 

θπατοπάκειεσ κλπ) (Rehm και ςυν. 2003), µε τον κίνδυνο να ποικίλει µεταξφ των 

φφλων (Corrao και ςυν. 2004) 

Στθν Ευρϊπθ και τθν Αμερικι, ο μζςοσ όροσ θλικίασ κατά τθν οποία τα αγόρια 

δοκιμάηουν αλκοόλ είναι τα 11 ζτθ ενϊ τα κορίτςια τα 13 ζτθ. Μζχρι τα 14 χρόνια 

τουσ, ςυνολικά το 41% των παιδιϊν ςυνολικά ζχει δοκιμάςει τουλάχιςτον ζνα ποτό. 

Θ πρόωρθ ζναρξθ κατανάλωςθσ αλκοόλ ζχει ςυςχετιςτεί με βίαιθ ςυμπεριφορά όχι 

μόνο κατά τθ διάρκεια τθσ εφθβείασ αλλά και τθσ ενιλικθσ ηωισ. Εκτιμάται, ότι 

πάνω από 3 εκατομμφρια ζφθβοι είναι ιδθ αλκοολικοί, ενϊ ςε ετιςια βάςθ ςτθν  

Aμερικι πάνω από 5000 νζοι κάτω από 21 ετϊν ζχουν χάςει τθ ηωι τουσ από αίτια 

που ςυνδζονται με τθν κατανάλωςθ ποτοφ μια και οι 2 κυριότεροι λόγοι κανάτων ςε 

θλικίεσ 15 με 24 ετϊν είναι τα αυτοκινθτιςτικά ατυχιματα και οι αυτοκτονίεσ (και τα 

δφο ςχετίηονται με τθ χριςθ αλκοόλ). Για τθν ακρίβεια, οι ζρευνεσ δεν 

αποδεικνφουν το αν θ κατανάλωςθ αλκοόλ μπορεί να προκαλζςει τάςεισ 

αυτοκτονίασ αποδεικνφουν μόνο ότι οι δφο ςυμπεριφορζσ ςτατιςτικά ςυςχετίηονται 

κετικά. 

Σφμφωνα με ζρευνα μεταξφ μακθτϊν (317) των Τςοφγκα και άλλων, του 

Εργαςτθρίου Ιατροδικαςτικισ και Τοξικολογίασ, Τμιματοσ Ιατρικισ του Α.Ρ.Θ. μόνον 

15,7% των νζων αναγνωρίηουν το οινόπνευμα ωσ εξαρτθτικι ουςία - «ναρκωτικό», 3 

ςτουσ 10 εφιβουσ (32%) κεωροφν «ακϊα» τθν κατανάλωςθ ποτϊν 1 ζωσ 2 κάκε 

θμζρα ενϊ το ίδιο ποςοςτό ςυνθκίηει να καταναλϊνει οινοπνευματϊδθ ποτά. Ππωσ 

προκφπτει από πανευρωπαϊκι ςτατιςτικι μελζτθ, το 10% των 11χρονων και το 21% 

των 15χρονων ομολογοφν πωσ ζχουν μεκφςει μία φορά. 

 Πταν υπάρχει χρόνια κατανάλωςθ αλκοόλ, αναπτφςςεται ςταδιακά ςτον 

οργανιςμό ζνασ βακμόσ ανοχισ. Αυτό ςθμαίνει ότι για να επιτευχκεί το ίδιο 

φαρμακολογικό αποτζλεςμα ςτον οργανιςμό, απαιτοφνται όλο και υψθλότερεσ 



ςυγκεντρϊςεισ  αλκοόλ ςτο αίμα. Δεδομζνου ότι ο ςκοπόσ τθσ κατανάλωςθσ αλκοόλ 

είναι ακριβϊσ θ πρόκλθςθ αυτοφ του φαρμακολογικοφ αποτελζςματοσ (ευκυμία ι 

μζκθ) θ επίτευξι  που προχποκζτει όλο και μεγαλφτερεσ καταναλϊςεισ 

αλκοολοφχων ποτϊν. Θ  ςυνεχόμενθ αφξθςθ του βακμοφ ανοχισ οδθγεί ςταδιακά 

ςε «ςωματικι εξάρτθςθ», δθλαδι ςε εκδιλωςθ δυςάρεςτων ςυμπτωμάτων, που 

ονομάηονται «ςτερθτικά ςυμπτϊματα», τα οποία εκδθλϊνονται όταν δεν υπάρχουν 

επαρκι επίπεδα αλκοόλθσ ςτο αίμα. Κακϊσ ο οργανιςμόσ ζχει ανάγκθ όλο και 

υψθλότερων επιπζδων αλκοόλθσ, είναι δυνατόν τα ςτερθτικά ςυμπτϊματα ςε 

μερικζσ περιπτϊςεισ να εκδθλωκοφν  ακόμθ και όταν θ αλκοόλθ βρίςκεται ςε 

επίπεδα περίπου 100mg %. Εντοφτοισ, ο όροσ «αλκοολιςμόσ» δεν πρζπει να 

κεωρείται ςυνϊνυμοσ με τθν εμφάνιςθ ςωματικισ εξάρτθςθσ από το αλκοόλ. Ο 

αλκοολιςμόσ είναι μια κατάςταςθ κατά τθν οποία δθμιουργοφνται ςτο άτομο 

προβλιματα υγείασ, εργαςίασ και κοινωνικά προβλιματα με ενδεχόμενεσ νομικζσ 

προεκτάςεισ, ανεξάρτθτα από το κατά πόςον ζχει αναπτυχκεί ςωματικι εξάρτθςθ 

ςτο αλκοόλ ι όχι. 

1.3 Αίτια κατάχρθςθσ 

 Ο αλκοολιςμόσ είναι μια πάκθςθ που επθρεάηεται από γενετικοφσ, 

ψυχολογικοφσ, κοινωνικοφσ και περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ, οι οποίοι ζχουν 

ςθμαντικό αντίκτυπο ςτθν υγεία και τθ ςυμπεριφορά ενόσ ατόμου. Ο εκιςμόσ ςτο 

αλκοόλ επζρχεται ςταδιακά, αν και οριςμζνα άτομα παρουςιάηουν μια ιδιόμορφθ 

αντίδραςθ ςτο αλκοόλ από τθ ςτιγμι που αρχίηουν να πίνουν. Με τθν πάροδο του 

χρόνου, θ υπερβολικι κατανάλωςθ μπορεί να προκαλζςει διαταραχι τθσ 

ιςορροπίασ των χθμικϊν ουςιϊν και των νευρικϊν διόδων του εγκεφάλου, ςτοιχεία 

που ςχετίηονται με τθν εμπειρία τθσ απόλαυςθσ, τθσ ορκισ κρίςθσ και τθσ 

ικανότθτασ ελζγχου τθσ ςυμπεριφοράσ. Αυτό μπορεί να ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 

ζντονθ επικυμία για αλκοόλ, προκειμζνου να περιοριςτοφν τα αρνθτικά 

ςυναιςκιματα. 

Θ ζναρξθ, θ χριςθ και τα πρϊτα ςτάδια κατάχρθςθσ αλκοόλ ζχουν τισ ρίηεσ τουσ 

ςτθν εφθβεία, όταν ο νζοσ εξακολουκεί να μζνει με τθν οικογζνεια του. Οι ζφθβοι 

παρατθροφν τα πρότυπα ςυμπεριφοράσ που αναπτφςςονται γφρω τουσ και τα 

ακολουκοφν υιοκετϊντασ τα. Ζτςι, οι γονείσ που κάνουν κατάχρθςθ αλκοόλ γίνονται 



πρότυπο για τα παιδιά τουσ, οδθγϊντασ τα ςε παρόμοιεσ ςυμπεριφορζσ (Donovan, 

2004 Malone et al., 2002). Ο λόγοσ ο οποίοσ οδθγεί τουσ εφιβουσ ςτθν (υπζρμετρθ 

ςυνικωσ) κατανάλωςθ αλκοόλ είναι γιατί πιζηονται από το κοινωνικό τουσ 

περιβάλλον. Δεν πρζπει να παραλθφκεί το γεγονόσ ότι ςτθ φάςθ τθσ εφθβείασ το 

άτομο προςπακεί να είναι μζροσ του κοινωνικοφ ςυνόλου και παράλλθλα να 

εξερευνιςει τα όριά του. Πταν οι ζφθβοι δζχονται πιζςεισ για να καταναλϊςουν 

αλκοόλ μπορεί να αιςκάνονται κυμό, άγχοσ, ενοχζσ, αίςκθςθ δειλίασ και 

απογοιτευςθ ςχετικά με τον εαυτό τουσ. Ζτςι καταλιγουν να κάνουν πράξεισ που 

κανονικά δε κα τισ ζπρατταν και οι λόγοι είναι αρκετοί: ο φόβοσ τθσ απόρριψθσ ι 

ότι κα χάςουν ζνα φίλο, θ επικυμία για να αρζςουν ι και να φαίνονται μεγαλφτεροι 

και θ αποφυγι του χλευαςμοφ. Επιπλζον, αρκετοί είναι οι νζοι οι οποίοι πζφτουν 

ςτον πειραςμό να πιοφν αλκοόλ με τθν παρζα τουσ επειδι δεν είναι ςίγουροι τι 

κζλουν ι επειδι δε γνωρίηουν πϊσ να χειριςτοφν τθν κατάςταςθ. Θ προβλθματικι 

κατανάλωςθ αλκοόλ, αποτελεί ςοβαρό πρόβλθμα για τθν υγεία και ταυτόχρονα, 

κεωρείται ςθμαντικό κοινωνικό πρόβλθμα ςτθν Ευρϊπθ. Ζχει εκτιμθκεί πωσ 53 

εκατομμφρια Ευρωπαίοι δεν καταναλϊνουν κακόλου αλκοόλ, ενϊ αντίςτοιχα 

περίπου 58 εκατομμφρια προχωροφν ςε υπερβολικι κατανάλωςθ αλκοόλ, εκ των 

οποίων, τα 23 εκατομμφρια, είναι εξαρτθμζνοι ςε αυτό (Anderson & Baumberg, 

2006). 

Επίςθσ, εκτιμιςεισ φζρουν το αλκοόλ να είναι υπεφκυνο για περίπου 90 επιπλζον  

κανάτουσ για κάκε 100.000 Ευρωπαίουσ άντρεσ και περίπου 60 επιπλζον κανάτουσ 

για κάκε 100.000 Ευρωπαίεσ γυναίκεσ. Ραράλλθλα, περίπου 80 εκατομμφρια 

Ευρωπαίοι πολίτεσ, προχωροφν ςε βαριά επειςοδιακι κατανάλωςθ  τουλάχιςτον 

μια φορά το μινα, αρικμόσ που αντιςτοιχεί περίπου ςε αναλογία ςε 1 ςτουσ 4 

ενιλικεσ Ευρωπαίουσ. Άλλεσ μετριςεισ από ζρευνεσ ανάμεςα ςτο μακθτικό και 

νεανικό πλθκυςμό ςτθν Ευρϊπθ, ζχουν δείξει ότι ςχεδόν 1 ςτουσ 8 (13%) 

Ευρωπαίουσ μακθτζσ θλικίασ 15-16 ετϊν, ζχουν μεκφςει περιςςότερο από 20 φορζσ 

ςτθ ηωι τουσ και περιςςότεροι από 1 ςτουσ 6 (18%), ζχουν καταναλϊςει 

τουλάχιςτον 3 φορζσ, κατά τον τελευταίο μινα, περιςςότερα από 5 ποτά ςε μία 

μόνο περίςταςθ (Currrie και ςυν. 2008 Hibbel και ςυν. 2012). Αρκετζσ είναι οι 

κεωρίεσ, οι οποίεσ ζχουν αναπτυχκεί και προςπακοφν να εξθγιςουν το φαινόμενο 



του αλκοολιςμοφ. Μια από τισ βαςικότερεσ κεωρίεσ επεξιγθςθσ του φαινομζνου, 

βαςίςτθκε ςτισ κοινωνικό - δομικζσ προςεγγίςεισ τθσ αποκλίνουςασ ςυμπεριφοράσ 

του ατόμου και ςτθν κεωρία τθσ κοινωνικισ μάκθςθσ (Jessor & Jessor, 1973). 

Σφμφωνα με τουσ Jessor & Jessor (1973) ωσ προβλθματικι ςυμπεριφορά ορίςτθκε θ 

ςυμπεριφορά των ατόμων, θ οποία αποκλίνει από τα κακιερωμζνα πρότυπα 

κοινωνικά αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ. Σφμφωνα με αυτοφσ, τρεισ είναι οι μεταβλθτζσ 

εκείνεσ οι οποίεσ δθμιουργοφν τθ ςυμπεριφορά του ατόμου, θ δθμογραφικι και 

κοινωνικι δομι, το κοινωνικό περιβάλλον που αντιλαμβάνεται το άτομο και το 

ςφςτθμα τθσ προςωπικότθτασ (κίνθτρα, προςωπικά πιςτεφω και δομζσ προςωπικοφ 

ελζγχου του ατόμου) (Υφαντισ, 1991). Θ υψθλι προβλθματικι ςυμπεριφορά που 

προςδιορίηεται από υψθλοφσ δείκτεσ των παραπάνω μεταβλθτϊν ςυςχετίηεται 

άμεςα με τθν εμφάνιςθ του φαινομζνου τθσ κατάχρθςθσ αλκοόλ από τα άτομα 

αυτά. Βζβαια, το άτομο με αυτι τθ ςυμπεριφορά δεν αποςαφθνίηεται αν ςυνεχίςει 

τθν ίδια ςυμπεριφορά ςτο μζλλον ι αν αποχαρακτθριςτεί από αυτιν (Donovan & 

Jessor, 1978). 

 Υπάρχουν αρκετοί παράγοντεσ οι οποίοι μποροφν να οδθγιςουν ςτθν 

κατάχρθςθ αλκοόλ. Σθμαντικοί κρίνονται οι πολιτιςμικοί παράγοντεσ που 

επθρεάηουν το άτομο. Ειδικότερα, ςτθν Ελλάδα, όπωσ αναφζρκθκε και παραπάνω 

το αλκοόλ είναι άμεςα ςυνυφαςμζνο με τον πολιτιςμό και τθν κουλτοφρα του 

Ζλλθνα ιδθ από τθν αρχαιότθτα. Στθν περίπτωςθ αυτι, δθλαδι του ότι το αλκοόλ 

ςυνδζεται με πολιτιςμικοφσ παράγοντεσ προςτίκενται θ επιρροι του ατόμου από 

κοινωνικοφσ παράγοντεσ, οι οποίοι μποροφν με τθ ςειρά τουσ να οδθγιςουν ςτθν 

κατάχρθςθ αλκοόλ. Συγκεκριμζνα, πλικοσ κοινωνικϊν εκδθλϊςεων ζχει ςυνδυαςκεί 

με τθν κατανάλωςθ μεγάλων ποςοτιτων αλκοόλ και μάλιςτα από άτομα 

ανεξαρτιτωσ θλικίασ. 

 Ζνασ επίςθσ ςθμαντικόσ παράγοντασ αφορά ςτθ βιολογικι υπόςταςθ του 

ατόμου. Οι ζρευνεσ που εςτιάηονται ςτο κζμα τθσ κλθρονομικότθτασ του 

προβλθματικοφ χριςτθ και προςπακοφν να ςυνδζςουν τθν προβλθματικι 

ςυμπεριφορά του ατόμου με ενδεχόμενθ προβλθματικι ςυμπεριφορά ενόσ γονζα ι 

ατόμου του ςτενοφ οικογενειακοφ του περιβάλλοντοσ.  Θ προςωπικότθτα του 

ατόμου ςε ςυνδυαςμό με άλλουσ ψυχολογικοφσ παράγοντεσ ζχει εξεταςκεί ςε 



αντιδιαςτολι με τθν κατάχρθςθ αλκοόλ. Συγκεκριμζνα, υποςτθρίηεται ότι άτομα 

ςυγκεκριμζνθσ προςωπικότθτασ ζχουν περιςςότερεσ πικανότθτεσ να γίνουν 

αλκοολικοί από άτομα με άλλθ προςωπικότθτα (Ροταμιανόσ, 1991). 

Τζλοσ, παράγοντεσ όπωσ θ μίμθςθ, θ ςυνικεια και θ διαφιμιςθ, αλλά και ο τρόποσ 

ηωισ των ατόμων ζχουν ςυνδεκεί πολλζσ φορζσ με προβλθματικι ςυμπεριφορά 

που αφορά ςτθν υπερκατανάλωςθ αλκοόλ ςε ςθμείο τζτοιο που να κακιςτά το 

χριςτθ προβλθματικό. 

1.4 Χαρακτθριςτικά ατόμων που κάνουν κατάχρθςθ αλκοόλ – 
Προβλθματικοί πότεσ 

  

 Στο άτομο το οποίο εμφανίηεται πρόβλθμα κατάχρθςθσ αλκοόλ 

παρατθροφνται τα παρακάτω ςυμπτϊματα, τα οποία και χαρακτθρίηουν το 

εξαρτθμζνο από το αλκοόλ άτομο (Ροταμιάνοσ, 2005): 

Το άτομο δεν πίνει τυχαία, αλλά θ κατανάλωςθ γίνεται πιο «ςυγκεκριμζνθ», δθλαδι 

ςτθ ηωι τουσ εμφανίηονται ςυγκεκριμζνεσ περίοδοι κατανάλωςθσ (π.χ. καταναλϊνει 

αλκοόλ μόνο βράδυ) άςχετα με τθν ποςότθτα. 

Το άτομο κζτει ωσ προτεραιότθτα τθσ ηωισ του και άμεςθ ανάγκθ προσ κάλυψθ τθν 

ανάγκθ για κατανάλωςθ αλκοόλ ςε ςχζςθ με οποιαδιποτε άλλθ δραςτθριότθτα. 

Τα εξαρτθμζνα από το αλκοόλ άτομα χαρακτθρίηονται από το ςφνδρομο εξάρτθςθσ 

του αλκοόλ, δθλαδι χρειάηονται όλο και μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ αλκοόλθσ για να 

ικανοποιιςουν τισ ανάγκεσ τουσ οι οποίεσ τείνουν ςυνεχϊσ αυξανόμενεσ. 

Το άτομο παρουςιάηει κάποια ςυμπτϊματα ςτζρθςθσ κατά τθν αποχι του απ’ τθν 

κατανάλωςθ αλκοόλ. Τα ςυνθκζςτερα ςυμπτϊματα ςτζρθςθ είναι το άγχοσ, οι 

ψευδαιςκιςεισ, θ προςωρινι αμνθςία κ.α. 

Ο προβλθματικόσ πότθσ μάλιςτα, προβαίνει ςε κατανάλωςθ αλκοόλ για να 

αποφφγει τθν εμφάνιςθ των ςυμπτωμάτων ςτζρθςθσ. 

Υπάρχουν αλκοολικά άτομα τα οποία υποςτθρίηουν ότι καταναλϊνουν αλκοόλ για 

να είναι ςε κζςθ να λειτουργιςουν «φυςιολογικά». 

Το εξαρτθμζνο άτομο αρνείται ότι κάνει κατ’ ουςίαν κατάχρθςθ αλκοόλ, ιδίωσ όταν 



αυτό γίνεται κζμα ςυηιτθςθσ του κοινωνικοφ του περίγυρου. 

Σθμειϊνεται ότι θ εξάρτθςθ από το αλκοόλ είναι ζνα από τα ςοβαρότερα 

προβλιματα που δθμιουργοφνται από τθν κατανάλωςθ του με αποτζλεςμα θ 

εξάρτθςθ να χαρακτθρίηεται ωσ «ψυχοφυςιολογικι διαταραχι» Τα άτομα που 

κεωροφνται ωσ εξαρτθμζνα από το αλκοόλ δεν παρουςιάηουν απαραίτθτα όλα τα 

παραπάνω ςυμπτϊματα οφτε ςτθν ίδια ζνταςθ (Ροταμιάνοσ, 2005). 

Οι διαταραχζσ τθσ προςωπικότθτασ είναι αυτζσ που χαρακτθρίηουν ζνα άτομο όπου 

κάνει κατάχρθςθ αλκοόλ. Οι διαταραχζσ αυτζσ επθρεάηουν όλθ τθ ηωι του ατόμου, 

τισ ςχζςεισ με το περιβάλλον του με αποτζλεςμα ςθμαντικι αναπθρία ςτισ τρεισ 

βαςικζσ διαςτάςεισ τθσ ηωισ, δθλαδι αυτζσ τθσ αγάπθσ, τθσ εργαςίασ και τθσ  

διαςκζδαςθσ. 

Το άτομο που κάνει κατάχρθςθ αλκοόλ δεν αποδίδει τα προβλιματα του ςτο εαυτό 

του, αλλά ςτο περιβάλλον του και μπορεί να παρουςιάςει Ψυχωτικζσ Διαταραχζσ, 

Κατακλιπτικι Διαταραχι και γενικότερα ψυχωτικά ςυμπτϊματα. 

 

  

Κεφάλαιο 2ο
 

Η κατανάλωςθ αλκοόλ ςε νεαρζσ θλικίεσ 

 Είναι αρκετά ςυχνι θ αναφορά ςτουσ νζουσ και ςτθν κατάχρθςθ του αλκοόλ. 

Με τθν παροφςα ζρευνα κα επιχειρθκεί μια ανάλυςθ του φαινομζνου, μζςα από 

βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ αλλά και ςυλλζγοντασ ςτοιχεία από προγενζςτερεσ 

ζρευνεσ. 

2.1 Η κατανάλωςθ αλκοόλ ςτουσ νζουσ – Γενικά και ςτατιςτικά 

ςτοιχεία. 

  Οι νζοι αποτελοφν τθν ομάδα ¬ ςτόχου τθσ ςυγκεκριμζνθσ εργαςίασ, οπότε 

κρίκθκε ςκόπιμθ θ αναφορά ςε άλλεσ παρόμοιεσ ζρευνεσ, οι οποίεσ 

αντικατοπτρίηουν τθ ςχζςθ των νζων με το αλκοόλ.  Σφμφωνα με τθν ζρευνα των 

Κοκκζβθ, Φωτίου, Κανναβοφ και Σταφρου το 2015 κατά τθ διάρκεια τθσ οποίασ 



διερευνικθκε θ κατανάλωςθ αλκοόλ από τουσ εφιβουσ ωσ προσ τθ ςυχνότθτα, τθν 

ποςότθτα κατανάλωςθσ, τθ ςυχνότθτα μζκθσ κακϊσ και τον τφπο των ποτϊν, ζνασ 

ςτουσ 2 εφιβουσ  απάντθςε ότι ζχει πιει αλκοόλ ζςτω και μια φορά ςτθ ηωι του, 

ενϊ ζνα ποςοςτό τθσ τάξεωσ του 30% του δείγματοσ ανζφερε κατανάλωςθ αλκοόλ 

τισ τελευταίεσ 30 θμζρεσ πριν τθ διεξαγωγι τθσ ζρευνασ. Ροςοςτό 5,2% των εφιβων 

ανζφερε ότι κατανάλωςαν αλκοόλ περιςςότερεσ από 5 θμζρεσ κατά τθ διάρκεια του 

τελευταίου μινα. Ζνασ ςτουσ 10 εφιβουσ ανζφερε ότι, ςε μια ςυνθκιςμζνθ 

περίςταςθ, πίνει τουλάχιςτον 3 ποτά. Ζνασ ςτουσ 5 εφιβουσ (20,6%) είχε 

τουλάχιςτον ζνα περιςτατικό μζκθσ ςτθ ηωι του, ενϊ ςε ποςοςτό 5,9% οι ζφθβοι 

μακθτζσ είχαν μεκφςει κατά τον τελευταίο μινα. Τα αγόρια ανζφεραν κατανάλωςθ 

αλκοόλ ςε υψθλότερα ποςοςτά από τα κορίτςια, με εξαίρεςθ τθ μζκθ, τθν οποία 

αγόρια και κορίτςια ανζφεραν ςε παρόμοια ποςοςτά. Τα ποτά που προτιμοφν οι 

νζοι ςφμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ ζρευνα είναι θ μπφρα με τα αγόρια να 

υπερτεροφν ςτθν κατανάλωςθ τθσ ενϊ τα κορίτςια ζχουν αδυναμία ςτα 

οινοπνευματϊδθ. Ακόμα καταναλϊνουν τςίπουρο και οφηο με μεγαλφτερθ 

κατανάλωςθ από τα αγόρια και πάλι. Σε παρεμφερι με τθν προαναφερκείςα αλλά 

και τθν παροφςα ζρευνα των Κοκκζβθ, Φωτίου, Ξανκάκθ και Κανναβοφ, το 2010 

αναφζρεται ότι οι ζφθβοι ςε ποςοςτό 39.6% δεν κάνουν κακόλου χριςθ αλκοόλ ςε 

αντίκεςθ με το 41.8% των εφιβων θλικίασ 15 ετϊν που ανζφεραν τουλάχιςτον ζνα 

περιςτατικό μζκθσ. Στα ςυμπεράςματα τθσ ζρευνασ διαβάηει κανείσ ότι το 20% των 

εφιβων (11 ωσ 15) ζχουν άτομα ςτο κοινωνικό τουσ περιβάλλον κυρίωσ φίλουσ, οι 

οποίοι κάνουν ςυχνι κατανάλωςθ οινοπνευματωδϊν ποτϊν. Ακόμα ζνασ ςτουσ 

τρεισ δθλϊνει ότι καταναλϊνει κάποιο αλκοολοφχο ποτό μία φορά τθν εβδομάδα. 

Συγκρίνοντασ τα αποτελζςματα των δφο ερευνϊν διαπιςτϊνει κανείσ ότι  μειϊνεται 

αιςκθτά ο αρικμόσ των εφιβων που διλωςαν πρόςφατθ κατανάλωςθ αλκοόλ, 

ειδικότερα από 41.5% το 2010 προκφπτει μια μείωςθ άνω των δζκα μονάδων το 

2014, με τουσ ζφθβουσ που δθλϊνουν πρόςφατθ κατανάλωςθ αλκοόλ να  αγγίηουν 

το 30.3%. 

2.2 Η κατάχρθςθ αλκοόλ ςτθν εφθβεία 

Είναι αρκετοί οι λόγοι που οδθγοφν τουσ νζουσ ςτθν κατάχρθςθ αλκοόλ. Ρολλοί από 

αυτοφσ (τουσ νζουσ), πίνουν για να νιϊκουν καλά και περνάνε ευχάριςτα με τουσ 



φίλουσ τουσ. Οι Triantaphyllidou & Tsoumakas το 2006 ανζφεραν ότι δφο από τουσ 

κυριότερουσ λόγουσ που οι νζοι οδθγοφνται ςτθν κατάχρθςθ αλκοόλ είναι θ 

διευκόλυνςθ τθσ κοινωνικοποίθςισ τουσ και θ ςεξουαλικι αποδοχι. Ακόμα θ χριςθ 

αλκοόλ οφείλεται ςτουσ παρακάτω λόγουσ: 

• για ευχαρίςτθςθ 

• κεωροφν ότι κα γίνουν πιο αποδεκτοί από τθν παρζα τουσ 

• για να μειϊςουν το άγχοσ τουσ 

• για να μειϊςουν τθν κατάκλιψθ, το φόβο, τθν πλιξθ 

• για ανακοφφιςθ από τον πόνο οικογενειακϊν προβλθμάτων. 

Τα ςυνικθ μζρθ που οι νζοι πίνουν είναι τα πάρτυ με φίλουσ, κυρίωσ τα 

Σαββατοκφριακα, ενϊ παρατθροφνται και περιπτϊςεισ όπου οι ζφθβοι μαηεφονται 

ςτα ςπίτια και κάνουν χριςθ οινοπνευματωδϊν ουςιϊν όταν οι γονείσ 

απουςιάηουν. Οι κίνδυνοι οι οποίοι καραδοκοφν πίςω από τθν κατάχρθςθ αλκοόλ 

ςτουσ εφιβουσ είναι πολυάρικμοι αλλά οι ςυγγραφείσ τθσ ζρευνασ 

(Triantaphyllidou & Tsoumakas), τουσ κατθγοριοποίθςαν ςε 4 κφριεσ κατθγορίεσ: 

• Αντικοινωνικι ςυμπεριφορά: εςωςτρζφεια, ςυναιςκθματικι απόμάκρυνςθ, 

ανειλικρίνεια, κατάςταςθ απουςίασ ελζγχου. 

• ιψοκίνδυνθ ςυμπεριφορά: διζγερςθ, μείωςθ κριτικισ ικανότθτασ, 

παρορμθτικότθτα, αμνθςία, μείωςθ αντίλθψθσ, ςυςκότιςθ. 

• οπι ςε επικίνδυνεσ ςυμπεριφορζσ: sex χωρίσ προφυλάξεισ, χριςθ και 

άλλων τοξικϊν ουςιϊν, προκάλαμοσ ναρκωτικϊν 

• Νοςθρότθτα και κνθςιμότθτα: ατυχιματα, αυτοκτονίεσ, δολοφονίεσ. 

Στθν ετιςια ζρευνα του Ε. Κ. Σ. Ε. Π. Ν  (2004) αναφζρεται ότι 3 ςτουσ 10 εφιβουσ 

14-18 ετϊν καταναλϊνουν αλκοόλ ςυςτθματικά, μία φορά τθν εβδομάδα με 

προτίμθςθ ςτα ςκλθρά ποτά. Για τθν κατανάλωςθ αλκοόλ οι ζφθβοι διλωςαν ότι 

πίνουν για να χαλαρϊςουν, επιδιϊκοντασ να γίνουν πιο κοινωνικοί. 

2.3 φνδεςθ τθσ κατάχρθςθσ αλκοόλ ςτθν εφθβεία με βιολογικοφσ 

παράγοντεσ 



Θ κατάχρθςθ αλκοόλ ςυνδζεται άμεςα και με παράγοντεσ βιολογικοφσ, μάλιςτα 

αυτό είναι ζνα κζμα το οποίο κατά καιροφσ ζχει απαςχολιςει τθν επιςτθμονικι 

κοινότθτα, το κατά πόςο υπάρχει κλθρονομικότθτα ςτο κζμα τθσ κατάχρθςθσ 

αλκοόλ από τουσ εφιβουσ. Θ κα Κωνςταντοποφλου αναφζρει ςε οικογζνειεσ που 

ζχουν άτομα με αλκοολιςμό, οι ζφθβοι ζχουν 3-5 φορζσ μεγαλφτερεσ πικανότθτεσ 

να κάνουν κατάχρθςθ αλκοόλ.  Αυτό όμωσ είναι πολφ δφςκολο να ςτθριχκεί γιατί 

δεν υπάρχουν ςφγχρονεσ μελζτεσ οι οποίεσ να το αποδεικνφουν. Σe αντίκεςθ με 

τουσ ψυχολογικοφσ και κοινωνικοφσ παράγοντεσ (βλζπε παρακάτω) για τουσ οποίουσ 

υπάρχει πλθκϊρα ςτοιχείων. Για τουσ βιολογικοφσ παράγοντεσ ο Koouman τo 1993 

ανζφερε ότι ο αλκοολιςμόσ είναι μία πρωτοπακισ αςκζνεια θ οποία ςυνδζεται με 

ψυχοκοινωνικοφσ, γενετικοφσ και περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ που επθρεάηουν 

τθν εξζλιξθ  τθσ. 

2.4 Η ςφνδεςθ τθσ κατάχρθςθσ αλκοόλ ςτθν εφθβεία με ψυχολογικοφσ 

και κοινωνικοφσ παράγοντεσ 

  Σε αντίκεςθ με τουσ βιολογικοφσ παράγοντεσ για τουσ οποίουσ είναι δφςκολθ 

 θ απόδειξθ ςχζςθσ με τθν κατάχρθςθ του αλκοόλ από τουσ νζουσ, ζρχονται οι 

 κοινωνικοί και ψυχολογικοί παράγοντεσ. Αξίηει να γίνει και μια αναφορά ςτο 

 ελλθνικό πολιτιςμικό πλαίςιο, αφοφ θ χϊρα παράγει υψθλζσ ποςότθτεσ αλκοόλ, το 

 οποίο είναι εφκολο να το προμθκευτοφν οι νζοι, ςε οριςμζνεσ δε κοινωνίεσ θ 

 κατανάλωςθ εκτόσ από εφκολθ είναι και επιβεβλθμζνθ, αφοφ οι ζφθβοι μυοφνται 

 ςτθν κατάναλωςθ αλκοόλ από πολφ μικρι θλικία. 

 Αρκετζσ μελζτεσ ζχουν γραφτεί για το ςυγκεριμζνο κζμα και αρκετζσ ζρευνεσ 

 ζχουν λάβει χϊρα. Αξίηει να  αναφερκοφν  επιγραμματικά κάποιεσ από αυτζσ 

 εςτιάηοντασ ςτα ευριματα για τουσ  εφιβουσ, οι οποίοι αποτελοφν και τθν ομάδα 

 ςτόχου τθσ παροφςασ εργαςίασ.  Ειδικότερα θ κα  Κωνςταντοποφλου αναφζρει ότι 

οι  κοινωνικοί παράγοντεσ  είναι αρκετά ιςχυροί ϊςτε να οδθγιςουν τουσ νζουσ 

ςτθν  κατάχρθςθ αλκοόλ, κάνοντασ ιδιαίτερθ αναφορά ςτο οικογενειακό 

 περιβάλλον, τονίηοντασ ότι είναι πάρα πολλζσ οι πικανότθτεσ, ζφθβοι των οποίων θ 

 οικογζνεια ζχει κάποιο μζλοσ με πρόβλθμα αλκοολιςμοφ, είναι πικανόν να 

οδθγθκοφν  και οι ίδιοι ςτθν κατάχρθςθ. Ακόμα αναφζρει ότι το αλκοόλ αποτελεί 

κϊδικα  ςυμπεριφοράσ ςτουσ  νζουσ προκειμζνου αυτοί να νιϊςουν αποδεκτοί ςτισ 



 μεταξφ τουσ παρζεσ. Επίςθσ το αλκοόλ διαφθμίηεται με τρόπο γοθτευτικό χωρίσ να 

 αναφζρονται οι παρενζργειεσ του, ζτςι μοιάηει πολφ κελκτικό για τουσ ζφθβουσ. 

 Επιπροςκζτωσ δεν παραλείπει να αναφζρει τουσ ψυχολογικοφσ παράγοντεσ 

 εςτιάηοντασ ςτα αρνθτικά γεγονόντα που υπάρχουν ςτο οικογενειακό περιβάλλον, 

 όπωσ θ οικονομικι κατάρρευςθ, οι χαλαρζσ οικογενειακζσ ςχζςεισ, ενεδχόμενα 

 διαηφγια, κανάτοι και άλλεσ δυςάρεςτεσ καταςτάςεισ. Ακόμα αναφζρεται ςε 

 διαταραχζσ ψυχικισ υγείασ οι οποίεσ αποτελοφν παράγοντεσ επικινδυνότθτασ για 

 χριςθ ι και κατάχρθςθ αλκοόλ με τισ κυριότερεσ να είναι: 

• ελλειματικι προςοχι- υπερκινθτικότθτα 

• κατάκλιψθ 

• διάχυτεσ αναπτυξιακζσ διαταραχζσ 

• ςφνδρομο μετατραυματικοφ stress 

• αγχϊδεισ διαταραχζσ 

• φοβίεσ. 

Οι παραπάνω ψυχικζσ διαταραχζσ είναι πικανόν να οδθγιςουν ςτθ χριςθ αλκοόλ, θ 

οποία αρχικά φαίνεται να βελτιϊνει πλαςματικά τθν κατάςταςθ αλλά θ ηθμιά που 

προκαλείται είναι χρόνια και πολλζσ φορζσ ανεπανόρκωτθ. 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 3ο     

Πρόλθψθ και κεραπεία 

3.1 Οργανωμζνα δίκτυα πρόλθψθσ ςε εκνικό και υπερεκνικό επίπεδο. 

 Αρκετοί φορείσ και οργανϊςεισ ζχουν ενεργό δράςθ  είτε ςτθν πρόλθψθ τθσ 

κατάχρθςθσ αλκοόλ, με τον όρο πρόλθψθ να ορίηεται ωσ το ςφνολο των μζτρων που 

είναι ικανά να εμποδίςουν τθν εμφάνιςθ και διαςπορά του αλκοολιςμοφ ςτον 

πλθκυςμό, είτε ςτθν κεραπεία ατόμων που πάςχουν από αλκοολιςμό ςε επίπεδο 

παγκόςμιο, εκνικό και τοπικό. Θ κεραπεία ςτοχεφει ςτθ ςωματικι  αποκατάςταςθ 



αλλά και ψυχολογικι ςτιριξθ ατόμων τα οποία ζχουν αποκτιςει χρόνια ι μθ 

προβλιματα υγείασ εξαιτίασ τθσ χριςθσ αλκοόλ. 

 Στθν αναφορά τθσ ζκδοςθσ του Συλλόγου Ανϊνυμων Αλκοολικϊν το 1998, 

αναφζρονται οι Ανϊνυμοι Aλκοολικοί, μία οργάνωςθ θ οποία παρουςιάηει ςτοιχεία 

παρακρθςκευτικισ οργάνωςθσ αλλά οι ίδιοι τονίηουν ότι θ δφναμθ που τουσ 

βοθκάει είναι κάτι ιδιαίτερο για τον κακζνα, χωρίσ να προςδιορίηουν αν είναι 

κάποια κεϊκι δφναμθ.  Οι κυριότερεσ διαφορζσ με άλλεσ ομάδεσ είναι θ μθ φπαρξθ 

επαγγελματιϊν ψυχικισ υγείασ, πράγμα που κεωρείται αυτονόθτο ςε άλλεσ δομζσ 

(ΚΕ.Θ.Ε.Α). Ενϊ μία άλλθ ειδοποιόσ διαφορά είναι ο μθ διαχωριςμόσ των ομάδων 

ανάμεςα ςε άντρεσ και γυναίκεσ, όπωσ γίνεται ςτθν πλειονότθτα των υπολοίπων 

δομϊν. Επειδι όμωσ οι Ανϊνυμοι Αλκοολικοί δεν απευκφνονται ςε ζφθβουσ, αλλά 

μόνο ςε ενιλικεσ δεν κρίνεται αναγκαία θ ανάλυςθ τθσ δομισ και τθσ λειτουργίασ 

τουσ αλλά μόνο θ αναφορά που προθγικθκε. 

• ΚΕ.ΘΕ.Α. 

 Το Κζντρο Θεραπείασ Εξαρτθμζνων Ατόμων αποτελεί το μεγαλφτερο δίκτυο 

υπθρεςιϊν απεξάρτθςθσ και κοινωνικισ επανζνταξθσ ςτθ χϊρα μασ. Οι ομάδεσ 

ςτόχου του ΚΕ.ΘΕ.Α είναι οι εξαρτθμζνοι από διάφορεσ ουςίεσ (ναρκωτικά, αλκοόλ) 

αλλά και από άλλεσ εξαρτιςεισ (τηόγοσ, διαδίκτυο). Τα προγράμματα που εφαρμόηει 

το ΚΕ.ΘΕ.Α, ειναι προγράμματα ςτεγνά, δθλαδι χωρίσ χοριγθςθ υποκαταςτάτων. 

(μεκαδόνθ ι άλλεσ υποκατάςτατεσ ουςίεσ). Ακόμα πραγματοποιοφνται 

δραςτθριότθτεσ που αποςκοποφν ςτθν καλφτερθ κατανόθςθ του φαινομζνου τθσ 

εξάρτθςθσ, ςτθν προϊκθςθ τθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ και ςτθ διαρκι βελτίωςθ των 

υπθρεςιϊν που παρζχονται ςτα εξαρτθμζνα άτομα και τισ οικογζνειζσ τουσ. 

Εφαρμόηονται επίςθσ εξειδικευμζνα προγράμματα και δραςτθριότθτεσ πρόλθψθσ 

ςε εκπαιδευτικζσ κοινότθτεσ όλων των βακμίδων, ςτισ τοπικζσ κοινωνίεσ, ςτθν 

οικογζνεια και ςε ομάδεσ με ςυμπεριφορά υψθλοφ κινδφνου για εμπλοκι ςτθ 

χριςθ ουςιϊν. Στον ιςτότοπο του ΚΕ.ΘΕ.Α, (http://www.kethea.gr/) μπορεί να 

ενθμερωκεί κανείσ για τισ δράςεισ του φορζα ανά τθν επικράτεια με τισ κυριότερεσ 

από αυτζσ να ςυνοψίηονται παρακάτω: 

• Μείωςθ βλάβθσ & ςυμβουλευτικι  

• Ψυχικι απεξάρτθςθ  

http://www.kethea.gr/
http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/μείωσηβλάβηςσυμβουλευτική.aspx
http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/ψυχικήαπεξάρτηση.aspx


• Κοινωνικι επανζνταξθ  

• Οικογενειακι υποςτιριξθ  

• Υποςτιριξθ φυλακιςμζνων - αποφυλακιςμζνων  

• Αντιμετϊπιςθ διπλισ διάγνωςθσ  

• Εκπαίδευςθ & κατάρτιςθ  

• Φροντίδα τθσ υγείασ  

• Νομικι ςτιριξθ 

Εφαρμόηοντασ τισ παραπάνω δραςτθριότθτεσ το ΚΕ.ΘΕ.Α ςτοχεφει ςτθν πλιρθ 

κοινωνικι επανζνταξθ των ατόμων που αντιμετωπίηουν πρόβλθμα με τισ εξαρτιςεισ 

μζςα από τθν πλιρθ και ςτακερι αποχι από τισ ουςίεσ. 

Ραράλλθλα με τα παραπάνω το ΚΕ.ΘΕ.Α ςυμμετζχει ςτθν πραγματοποίθςθ 

θμερίδων, ομιλιϊν και διαφόρων εκδθλϊςεων για τθν πρόλθψθ τθσ κατάχρθςθσ του 

αλκοόλ αλλά και για τθν ευαιςκθτοποίθςθ και ενθμζρωςθ του πλθκυςμοφ γφρω 

από το κζμα του αλκοόλ ςε όλεσ τισ πόλεισ τθσ Ελλάδασ. 

 

3.2 Δίκτυα υπθρεςιϊν για τθν αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων που 

ςχετίηονται με το αλκοόλ  ςτθν Περιφζρεια Κριτθσ. 

• φλλογοσ  Η Επιςτροφι 

 Συνεχίηοντασ τθ βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ, προζκυψε ο Σφλλογοσ Θ 

Επιςτροφι, και αφοφ θ ζρευνα αναφζρεται ςτθν κατανάλωςθ αλκοόλ ςτθν περιοχι 

του Θρακλείου, κεωρικθκε ιδιαίτερα ςθμαντικι θ μνεία ςτισ δράςεισ και τθ 

λειτουργεία του. Ριο ςυγκεκριμζνα και ςφμφωνα με τθν επίςθμθ ιςτοςελίδα του 

ςυλλόγου (http://alkoologia.gr/), Θ Επιςτροφι είναι ζνασ Μθ Κερδοςκοπικόσ 

Σφλλογοσ, με χρονολογία ίδρυςθσ το 1999. Ο ςφλλογοσ εδρεφει ςτο Θράκλειο τθσ 

Κριτθσ και ο ςτόχοσ του είναι κατά κφριο λόγο θ παροχι βοικειασ ςε άτομα 

εξαρτθμζνα από το αλκοόλ ςτουσ παρακάτω κυρίωσ τομείσ: 

• ςωματικι επανζνταξθ 

• ψυχολογικι υποςτιριξθ 

http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/κοινωνικήεπανένταξη.aspx
http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/οικογενειακήυποστήριξη.aspx
http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/υποστήριξηφυλακισμένωναποφυλακισμένων.aspx
http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/αντιμετώπισηδιπλήςδιάγνωσης.aspx
http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/εκπαίδευσηκατάρτιση.aspx
http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/φροντίδατηςυγείας.aspx
http://www.kethea.gr/el-gr/πώςγίνεταιηθεραπεία/νομικήστήριξη.aspx
http://alkoologia.gr/


• κοινωνικι επανζνταξθ. 

 Επιπρόςκετα ο ςφλλογοσ προςφζρει υπθρεςίεσ πλθροφόρθςθσ και 

ςυμβουλευτικισ ενϊ δραςτθριοποιείται ςτθν πρόλθψθ, τθν ενθμζρωςθ για τουσ 

κινδφνουσ από το αλκοόλ αλλά και τθ διοργάνωςθ δράςεων ευαιςκθτοποίθςθσ του 

πλθκυςμοφ. Αρχικόσ ςτόχοσ του ςυλλόγου ιταν θ υποςτιριξθ Ομάδων 

Αυτοβοικειασ, πράγμα το οποίο οδιγθςε ςτθ δθμιουργία και εξζλιξθ των Κλαμπ 

Οικογενειϊν με Ρροβλιματα από το Αλκοόλ (ΚΟΡΑ βλζπε παρακάτω). Ο Μαδιανόσ 

(1996) αναφζρει ότι τα τελευταία χρόνια πολλζσ Ομάδεσ Αυτοβοικειασ (self help 

groups), ζχουν αρχίςει να εμφανίηονται  με ςτόχο τθν παροχι ψυχολογικισ  

υποςτιριξθσ και ςυμβουλευτικισ για άτομα τα οποία πάςχουν από αλκοολιςμό. Τα 

ΚΟΡΑ ςτισ μζρεσ μασ αποτελοφν ανεξάρτθτεσ μονάδεσ του δικτφου αλκοολογίασ. 

Ζπειτα υπιρξε θ ςτόχευςθ για δθμιουγία μίασ ςτακερισ δομισ για τθν εξυπθρζτθςθ 

ατόμων (και των οικογενειϊν τουσ) που αντιμετωπίηουν κζματα με το αλκοόλ, θ 

οποία να είναι ςυνδεδεμζνθ με το ςφςτθμα παροχισ Υπθρεςιϊν Υγείασ. Θ 

ςυνεργαςία με το Ιατρείο Αλκοολογίασ (βλζπε παρακάτω) του ΡΕΡΑΓΝΘ, κάλυψε 

και αυτιν τθν ανάγκθ. 

Μετά από 16 χρόνια παρουςίασ ςτο χϊρο, θ Επιςτροφι, ζχει καταφζρει τθ 

δθμιουργία ενόσ δικτφου υποςτιριξθσ για άτομα τα οποία αντιμετωπίηουν κζματα 

με το αλκοόλ. Ζνα δίκτυο το οποίο καλφπτεται ςε εκελοντικι βάςθ από διάφορεσ 

ειδικότθτεσ επαγγελματιϊν, 

• ιατροφσ 

• νοςθλευτζσ 

• κοινωνικοφσ λειτουργοφσ 

• ψυχολόγουσ 

• κοινωνιολόγουσ, 

ενϊ ςθμαντικό ρόλο ςτθ λειτουργία του ςυλλόγου διαδραματίηουν άτομα με 

προβλιματα από το αλκοόλ, που βρίςκονται ςε χρόνια αποχι (νθφαλιότθτα) κακϊσ 

και τα μζλθ των οικογενειϊν τουσ. Επιπρόςκετα με τα παραπάνω θ Επιςτροφι, 

ςυνεργαηόμενθ με φορείσ τθσ πόλθσ του Θρακλείου ζχει παρουςία ςε ηθτιματα 



πρόλθψθσ για το αλκοόλ, διοργανϊνοντασ επί ςειρά ετϊν τθν Εβδομάδα Ρρόλθψθσ 

για το Αλκοόλ κάκε Απρίλιο. 

• Κλαμπ Οικογενειϊν με Προβλιματα από το Αλκοόλ (ΚΟΠΑ) 

 Τα ςυγκεκριμζνα κλαμπ διαφζρουν από αυτό που ζρχεται ςτο νου του 

κακενόσ, όταν ακοφει για κλαμπ, αφοφ εκεί δεν πάει κανείσ για να πιει αλλά για να 

λφςει τα κζματα που ζχει με τθν κατάχρθςθ από το αλκοόλ, ακριβϊσ το αντίκετο 

δθλαδι. Ειδικότερα πρόκειται για κοινότθτεσ αυτοβοικειασ, οικογζνειεσ οι οποίεσ 

ζχουν ανάμεςα ςτα μζλθ τουσ άτομα με εξάρτθςθ από το αλκοόλ. 

(http://elkemasap.blogspot.gr/). Στθν Κριτθ λειτουργοφν 5 ΚΟΡΑ με τα τρία από 

αυτά να βρίςκονται ςτο Θράκλειο, ζνα ςτο ζκυμνο και ζνα ςτο Αρκαλοχϊρι. Οι 

βαςικοί άξονεσ των ΚΟΡΑ είναι οι ακόλουκοι: 

• αλλθλεγγφθ 

• φιλία 

• αναηιτθςθ τθσ ειρινθσ 

• αγάπθ 

• κοινωνικι δικαιοςφνθ 

Δεν υπάρχουν αρχθγοί ςτα κλαμπ και όςα λζγονται κατά τθ διάρκεια των 

ςυναντιςεων παραμζνουν απόρρθτα ενϊ δεν επιτρζπονται οι επιςκζπτεσ, οι 

μακθτευόμενοι ι οποιοδιποτε άτομο δεν ανικει ςτισ ςυγκεκριμζνεσ οικογζνειεσ. Θ 

ςυμμετοχι των οικογενειϊν ςτισ ςυναντιςεισ είναι δωρεάν, ενϊ ο ςυντονιςτισ, ο 

οποίοσ μπορεί να είναι επαγγελματίασ ψυχικισ υγείασ, ι άλλθσ ςχετικισ ειδικότθτασ 

δεν αμείβεται. 

 

 

• Ιατρείο Αλκοολογίασ 

 Για το Ιατρείο Αλκοολογίασ τθσ Γαςτρεντερολογικισ Κλινικισ του 

Ρανεπιςτθμιακοφ Γενικοφ Νοςοκομείου Θρακλείου (ΡαΓΝΘ), θ κα Κουλεντάκθ 

αναφζρει ότι αποτελεί μία οργανωμζνθ δομι του Ε.Σ.Υ, θ οποία προςφζρει 

http://elkemasap.blogspot.gr/


υπθρεςίεσ ςε άτομα και οικογζνειεσ με προβλιματα από το αλκοόλ. Χρονολογείται 

από το Φεβρουάριο  του 2004 και λειτουργεί ςε ςυνάρτθςθ με τθν Κοινωνικι 

Υπθρεςία του Νοςοκομείου ζχοντασ ωσ ςτόχο τθν αποτελεςματικότερθ 

αντιμετϊπιςθ των αςκενϊν που βιϊνουν προβλιματα από το αλκοόλ μζςα από μία 

διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ. Στο ιατρείο λειτουργεί ομάδα αλκοολογίασ που 

αποτελείται από δφο γαςτρεντερολόγουσ, τον αναπλθρωτι κακθγθτι Γιάννθ 

Μουηά, τθν επιμελιτρια Αϋ ΕΣΥ, Μαίρθ Κουλεντάκθ κακϊσ και τθν κοινωνικι 

λειτουργό Νεκταρία Λιοδάκθ. Στθν ομάδα ςυμμετζχουν επίςθσ εκελοντικά διάφοροι 

επαγγελματίεσ υγείασ (κοινωνικοί λειτουργοί, κοινωνιολόγοι, ψυχολόγοι) και μζλθ 

των Κλαμπ Οικογενειϊν με Ρροβλιματα από το Αλκοόλ (ΚΟΡΑ) (βλζπε παραπάνω) 

μετά από ςχετικι εκπαίδευςθ. Στουσ αςκενείσ που παραπζμπονται ςτο ιατρείο 

παρζχεται ιατρικι βοικεια τόςο για τυχόν αλκοολικι θπατοπάκεια ι παγκρεατικι 

νόςο όςο και για τα λοιπά οργανικά προβλιματα που ςυνδζονται με τθν 

κατανάλωςθ αλκοόλ. Ραράλλθλα με τθν ιατρικι φροντίδα διενεργείται ςυνζντευξθ 

κινθτοποίθςθσ και ςυμβουλευτικι ςε οικογζνειεσ και αςκενείσ με προβλιματα 

εξάρτθςθσ από το αλκοόλ. Εάν υπάρχει κλινικι ζνδειξθ, ο αςκενισ παραπζμπεται 

για ψυχιατρικι εκτίμθςθ ςτο γιατρό τθσ ψυχιατρικισ κλινικισ του ΡΑΓΝΘ, τον 

ςυνεργάτθ του ιατρείου Βαγγζλθ Γρινάκθ. Το Αλκοολογικό Ιατρείο ςυνεργάηεται 

ςτενά με ομάδεσ αλλθλοβοικειασ ατόμων και οικογενειϊν με προβλιματα από το 

αλκοόλ που ζχουν αναπτυχκεί ςτθν πόλθ και ενδοχϊρα του Θρακλείου (ΚΟΡΑ). 

Επίςθσ, με τθν «Επιςτροφι», ζνα μθ κερδοςκοπικό ςφλλογο ςτιριξθσ οικογενειϊν 

με προβλιματα από το αλκοόλ κακϊσ και με τισ δομζσ πρωτοβάκμιασ και 

δευτεροβάκμιασ περίκαλψθσ του νομοφ. (http://alkoologia.gr) 

 

• Πρόγραμμα Προαγωγισ Αυτοβοικειασ Χανίων. (Π.Π.Α.) 

   Μια ακόμα δομι θ οποία χριηει αναφοράσ ςτθν παροφςα εργαςία είναι το 

Ρρόγραμμα Ρροαγωγισ Αυτοβοικειασ Χανίων, ςτο εξισ Ρ.Ρ.Α. Θ λειτουργία του 

ξεκίνθςε το Δεκζμβριο του 2012. Βαςικι δράςθ του προγράμματοσ είναι το Ανοικτό 

Ρρόγραμμα Ψυχοκοινωνικισ Υποςτιριξθσ Χρθςτϊν Ψυχοτρόπων Ουςιϊν και Μελϊν 

Οικογενειϊν Χρθςτϊν. Επιχειρείται να αξιοποιθκοφν τα βοθκθτικά χαρακτθριςτικά 

που προκφπτουν από τθν εμπειρία του προγράμματοσ τθσ Θεςςαλονίκθσ, όπου 

http://alkoologia.gr/


εφαρμόςτθκε αρχικά θ δομι του Ρ.Ρ.Α και να ςυνδυαςτοφν με τισ ανάγκεσ τθσ 

τοπικισ κοινωνίασ των Χανίων και των ανκρϊπων με πρόβλθμα εξάρτθςθσ από 

ναρκωτικά ι αλκοόλ που προςζρχονται ςε αυτό 

Βαςικόσ άξονασ τθσ λειτουργίασ του Ανοικτοφ Ρρογράμματοσ είναι θ προαγωγι τθσ 

αυτοβοικειασ / αλλθλοβοικειασ ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ εξάρτθςθσ από 

ψυχοτρόπεσ ουςίεσ και από μθ φαρμακευτικζσ εξαρτιςεισ. Το πρόγραμμα είναι 

ανοικτό, δεν υπάρχουν λίςτεσ αναμονισ, παρζχει τισ υπθρεςίεσ του δωρεάν ςε 

όλουσ, ανεξάρτθτα από τθ φάςθ που βρίςκονται ςτθν απεξαρτθτικι διαδικαςία και 

βαςικόσ του ςτόχοσ είναι θ υποςτιριξθ των ανκρϊπων που αντιμετωπίηουν 

προβλιματα εξάρτθςθσ από ναρκωτικά και αλκοόλ και των οικογενειϊν τουσ. 

Ππωσ διαβάηει κανείσ ςτθν επίςθμθ ιςτοςελίδα του Ρ.Ρ.Α 

(http://www.selfhelp.gr/el/chania-program.html) μερικζσ από τισ βαςικζσ δράςεισ 

του Ρρογράμματοσ είναι οι ακόλουκεσ: 

• Θμεριςιο Κζντρο Υποςτιριξθσ Εξαρτθμζνων Ατόμων. 

• Ομάδεσ υποςτιριξθσ - κινθτοποίθςθσ ανκρϊπων που αντιμετωπίηουν 

προβλιματα εξάρτθςθσ από ψυχοτρόπεσ ουςίεσ και αλκοόλ. 

• Υποςτιριξθ ςυγγενϊν και φίλων χρθςτϊν ψυχοτρόπων ουςιϊν. 

Σε άρκρο τθσ εφθμερίδασ Χανιϊτικα Νζα (14/05/15) ο κοσ Λαϊνάσ αναφζρει ότι από 

το πρόγραμμα επωφελοφνται γφρω ςτα 140 άτομα, χριςτεσ αλκοόλ και άλλων 

εξαρτθτικϊν ουςιϊν, ενϊ τονίηει ότι το Ρ.Ρ.Α, δθμιουργικθκε για να δϊςει μία 

άλλθ άλλθ διάςταςθ ςτο κζμα των εξαρτιςεων, βάηοντασ τα ίδια τα άτομα ςτο 

επίκεντρο, βοθκϊντασ τα να δθμιουργιςουν ομάδεσ αυτοβοικειασ, να μοιραςτοφν 

εμπειρίεσ και να αλλθλοβοθκθκοφν. 

  Πλοι οι παραπάνω φορείσ απευκφνονται ςε ενιλικεσ αλλά και εφιβουσ, οι 

οποίοι αντιμετωπίηουν προβλιματα από το αλκοόλ. Ακόμα ςτο Θράκλειο, ςτα 

πλαίςια των εργαςτθρίων Τοπικισ Κοινοτικισ Ανάπτυξθσ Καμινίων και Ραλιανισ  του 

ΤΕΙ Κριτθσ αλλά και άλλων δθμοτικϊν                                                                                                                                                                                                                                                                 

διαμεριςμάτων και μζςα από τθν κακοδιγθςθ των κακθγθτϊν του Τμιματοσ 

Κοινωνικισ Εργαςίασ του ΤΕΙ Κριτθσ, ζχει ξεκίνθςει μία αρκετά φιλόδοξθ 

προςπάκεια. Ειδικότερα οι φοιτθτζσ που πραγματοποιοφν τθν πρακτικι τουσ 

http://www.selfhelp.gr/el/chania-program.htmHYPERLINK%20%22http:/www.selfhelp.gr/el/chania-program.html%22l


άςκθςθ ςτα ςυγκεκριμζνα εργαςτιρια, αναλαμβάνουν τθ διοργάνωςθ ομάδων ςτα 

ςχολεία του εκάςτοτε δθμοτικοφ διαμερίςματοσ με κζμα τθ διαπαιδαγϊγθςθ γφρω 

από το αλκοόλ. Ειναι μία δράςθ θ οποία ζχει ξεκινιςει εδϊ και μικρό χρονικό 

διάςτθμα και οπωςδιποτε ζχει ακόμα πολλζσ προοπτικζσ, δεν παφει όμωσ να είναι 

ζνα καλό ζναυςμα για όλουσ ϊςτε να αςχολθκοφν παραπάνω με το κζμα του 

αλκοόλ ςτθν εκπαίδευςθ. Θ ςυμμετοχι των μακθτϊν είναι ενεργι και θ προκυμία 

τουσ να ςυμμετάςχουν ςε τζτοιεσ ομάδεσ γίνεται φανερι και μζςα από τα 

ερωτιματα τθσ παροφςασ ζρευνασ (βλ παρακάτω). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερευνθτικό Μζροσ 

 

 

Σκοπόσ  και ςτόχοι τθσ ζρευνασ 

 

 Στθν παροφςα εργαςία κα γίνει προςπάκεια να ερμθνευκοφν οι ςτάςεισ και 

οι αντιλιψεισ των νζων γφρω από το κζμα του αλκοόλ, ςτθν πόλθ του Θρακλείου 



Κριτθσ. Μζςα από τθ εφαρμογι ενόσ ερωτθματολογίου, το οποίο κα μοιραςτεί ςε  

δείγμα νζων και εφιβων τθσ πόλθσ του Θρακλείου, κα μετρθκοφν οι τάςεισ χριςθσ 

αλκοόλ ςε αυτζσ τισ θλικίεσ κακϊσ και ο αν ο τρόποσ ηωισ του δείγματοσ ςχετίηεται 

ι όχι με τθ χριςθ αλκοόλ. Μζςα από το ςυγκεκριμζνο ερωτθματολόγιο κα 

ςυλλεχκοφν πλθροφορίεσ αρχικά για το δθμογραφικό προφίλ του δείγματοσ (φφλο, 

θλικία, τόποσ διαμονισ, μζγεκοσ πόλθσ διαμονισ, μορφωτικό επίπεδο γονζων, 

βιοτικό επίπεδο κ.α.) ζπειτα για τθ ςχζςθ που ζχουν τα μζλθ του δείγματοσ  και θ 

οικογζνεια τουσ με το αλκοόλ (πότε ζκαναν χριςθ αλκοόλ για πρϊτθ φορά, τι 

κατανάλωναν αρχικά και τι καταναλϊνουν με τθν πάροδο του χρόνου, πόςο ςυχνά, 

εάν ζχουν βρεκεί ςε κατάςταςθ μζκθσ, ποιοσ ιταν αυτόσ που τουσ παρότρυνε να 

δοκιμάςουν, εάν κάποιο από τα μζλθ τθσ οικογζνειασ ζχει προβλιματα 

αλκοολιςμοφ, ακόμα κα υπάρχουν ερωτιςεισ για τον τφπο του αλκοόλ που 

καταναλϊνουν ςκλθρά ι ελαφρά, κ.λ.π) ενϊ κα υπάρχουν και κάποιεσ ερωτιςεισ 

που κα ζχουν να κάνουν με τισ γνϊςεισ τουσ γφρω από το αλκοόλ (πόςο επιηιμιο 

είναι, ποιεσ αςκζνειεσ προκαλεί και από που ζχουν πάρει τθν ενθμζρωςθ αυτι, εάν 

κεωροφν ότι το εκπαιδευτικό ςφςτθμα παρζχει γνϊςεισ γφρω από το κζμα του 

αλκοόλ κ.α). 

 Αυτό που καλείται επί τθσ ουςίασ, θ παροφςα εργαςία να ερευνιςει είναι το 

αν ο τρόποσ ηωισ και δθ το οικογενειακό περιβάλλον επθρεάηουν κετικά ι αρνθτικά 

τουσ νζουσ αναφορικά με τθ χριςθ αλκοόλ. 

 

 

 

Ερευνθτικι υπόκεςθ και ερευνθτικά ερωτιματα 

Ερευνθτικι υπόκεςθ 

<<Θ χριςθ αλκοόλ επθρεάηεται από τθν κατάςταςθ του οικογενειακοφ 

περιβάλλοντοσ>> 



Ερευνθτικά ερωτιματα 

• Σχετίηεται θ κατανάλωςθ αλκοόλ με το φφλο και τθν θλικία; 

• Σχετίηεται θ φπαρξθ ατόμων με προβλιματα από το αλκοόλ ςτθν οικογζνεια 

με το αν οι νζοι κάνουν χριςθ αλκοόλ; 

• Υπάρχει ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτθν κατανάλωςθ αλκοόλ και ςτο που ζχουν 

μεγαλϊςει οι νζοι; (αγροτικι περιοχι, κωμόπολθ ι αςτικό κζντρο;) 

• Κατά πόςο επθρεάηονται οι νζοι ςχετικά με το αλκοόλ από άτομα του ςτενοφ 

περιβάλλοντοσ, γονείσ, φίλοι; 

• Υπάρχει ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτο μορφωτικό επίπεδο των γονζων και το αν οι 

νζοι καταναλϊνουν αλκοόλ; 

• Ροιο ποτό ζχει περιςςότερθ απιχθςθ ςτουσ νζουσ; 

• Θεωρείται από τουσ νζουσ ικανοποιθτικι θ γνϊςθ που λαμβάνουν από το 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα για το κζμα του αλκοόλ; 

 

 

 

Παρουςίαςθ Δείγματοσ 

 Το δείγμα τθσ ζρευνασ αποτελείται από 201 νζουσ και ζφθβουσ τθσ πόλθσ 

του Θρακλείου. Θ δειγματολθπτικι μζκοδοσ που ακολουκικθκε είναι θ 

δειγματολθψία ευκολίασ ι ευχζρειασ (convenience sampling), (Ηαφειρόπουλοσ 

2005), κατά τθν πραγματοποίθςθ τθσ οποίασ το δείγμα επιλζχκθκε με βάςθ τθ 

διακεςιμότθτα των μελϊν που το αποτζλεςαν, ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ το 



δείγμα ιταν ζφθβοι και νζοι οι οποίοι βρζκθκαν τθ ςυγκεκριμζνθ ςτιγμι ςτα μζρθ 

τα οποία οι ερευνθτζσ είχαν αποφαςίςει να μοιράςουν τα ερωτθματολόγια, δθλαδι 

τισ κεντρικζσ καφετζριεσ τθσ πόλθσ του Θρακλείου Κριτθσ. Θ ανάλυςθ των 

δεδομζνων κα γίνει με τθ χριςθ του SPSS (Statistical Package for Social Sciences), 

όπου μζςα από τθν εφαρμογι του ςυςτιματοσ, κα επιχειρθκεί να εξαχκοφν 

ςυμπεράςματα για τον τρόπο με τον οποίο οι νζοι και οι ζφθβοι τθσ πόλθσ του 

Θρακλείου καναλϊνουν αλκοόλ κακϊσ και ποιοι παράγοντεσ τουσ οδθγοφν ςτθν 

κατανάλωςθ αυτι. 

 Μζςα από μία ςφντομθ περιγραφι, το δείγμα τθσ ζρευνασ ιταν 201 άτομα, 

νζοι και ζφθβοι με θλικιακι ταυτότθτα 14 ωσ 18 ετϊν (βλ πίνακα 1), με τθν 

πλειονότθτα του δείγματοσ να ανικει ςτθν θλικία των 17-18 ετϊν, ενϊ θ κατανομι 

τουσ κατά φφλο ιταν ωσ εξισ (βλ πίνακα 2) 48.8% άνδρεσ και 51.2% γυναίκεσ. Στον 

πίνακα 3 φαίνεται θ κατανομι του δείγματοσ με βάςθ τον τόπο κατοικίασ που 

διλωςαν τα υποκείμενα ςτο ερωτθματολόγιο, κυρίαρχο τμιμα του δείγματοσ 

διλωςε  το Θράκλειο με 109 άτομα, ενϊ το μικρότερο μζροσ διλωςε Άγιο Νικόλαο, 

δφο μόνο άτομα διλωςαν “άλλο” με τόπο μόνιμθσ κατοικίασ τθν Ακινα, θ επιλογι 

“άλλο” ζμεινε ςτο ερωτθματολόγιο ακριβϊσ για να υπάρχει και εναλλακτικι 

επιλογι εκτόσ των 4 μεγάλων πόλεων τθσ Κριτθσ (Χανιά, ζκυμνο, Θράκλειο, Άγιοσ 

Νικόλαοσ). Θ φπαρξθ τθσ επιλογισ αυτισ δικαιολογείται εάν αναλογιςτεί κανείσ ότι 

το Θράκλειο, όπου και μοιράςτθκαν τα ερωτθματολόγια, είναι μία πόλθ θ οποία 

ςυγκεντρϊνει μεγάλο αρικμό επιςκεπτϊν. Στθν επόμενθ ερϊτθςθ το δείγμα 

χαρακτιριςε τον τόπο που ζχει ηιςει τα περιςςότερα χρόνια τθσ ηωισ του ανάμεςα 

ςε πόλθ, χωριό ι κωμόπολθ, (βλ  παράρτθμα πίνακα 4) δίνοντασ τισ εξισ 

απαντιςεισ: Ρόλθ διλωςε το μεγαλφτερο ποςοςτό με 68.2%, ενϊ  ςε χωριό και 

κωμόπολθ μοιράςτθκαν οι υπόλοιπεσ απαντιςεισ με 15.4% και 16.4% αντίςτοιχα. 

 

 

Πίνακασ 1: Φφλο 

           Συχνότθτα      Ροςοςτό         

 Άνδρεσ               98           48.8           



 Γυναίκεσ 103           51.2     

 Σφνολο 201          100.0    

   

Πίνακασ 2: Ηλικία 

     Συχνότθτα       Ροςοςτό  

 14-15         30               14.9  

 15-16         60               29.9  

 16-17         44               21.9 

 17-18         67               33.3  

 Σφνολο        201                        100.0  

 

Πίνακασ 3: Σόποσ Μόνιμθσ Διαμονισ 

        Συχνότθτα            Ροςοςτό 

 Θράκλειο   109            54.2  

 Χανιά                 27            13.4  

 ζκυμνο     43            21.4  

 Άγιοσ Νικόλαοσ  20            10.0  

 Άλλο                  2             1.0  

 Σφνολο     201            100.0  

 

  

Ρρωταχικόσ ςτόχοσ τθσ ζρευνασ είναι θ διαπίςτωςθ τθσ ςχζςθσ τθσ οικογενειακισ 

κατάςταςθσ με το αν οι νζοι κάνουν χριςθ και δθ κατάχρθςθ αλκοολοφχων ποτϊν. 

Για το λόγο αυτό ςτο ερωτθματολόγιο τθσ ζρευνασ υπιρχαν ερωτιςεισ οι οποίεσ 

είχαν να κάνουν με τθν οικογενειακι κατάςταςθ των υποκειμζνων. Θ πρϊτθ 

αναφερόταν ςτο μορφωτικό επίπεδο των γονζων (βλ παράρτθμα πίνακα 5&6). 

Αναλυτικότερα ο καταμεριςμόσ ζδειξε ότι το μεγαλφτερο μζροσ των μθτζρων είναι 



απόφοιτοι γυμναςίου με 38.3% και το μικρότερο μζροσ ανικουν ςτουσ κατόχουσ 

τίτλων ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ με ποςοςτό 11.9%. Οι πατζρεσ των υποκειμζνων του 

δείγματοσ ςε ποςοςτό 26.4% είναι απόφοιτοι γυμναςίου ςε αντίκεςθ με το 13.4% 

που είναι απόφοιτοι ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ. 

 Το επόμενο ερϊτθμα είχε να κάνει με το αν οι γονείσ εργάηονται ι όχι και 

είχε άμεςθ ςχζςθ με τθν μεκεπόμενθ ερϊτθςθ που ιταν ο χαρακτθριςμόσ τθσ 

οικονομικισ κατάςταςθσ τθσ οικογζνειασ. Στουσ ακόλουκουσ πίνακεσ 7&8 

(παράρτθμα) φαίνονται τα αποτελζςματα αυτϊν των δφο ερωτιςεων, με τθν 

πλειονότθτα του δείγματοσ να απαντά κετικά ςτο ερϊτθμα ανφορικά με τθν 

εργαςία των γονζων, ςε ποςοςτό 76.6 τοισ εκατό, αντίκετα από το υπόλοιπο δείγμα 

που απάντθςε αρνθτικά. Χαρακτθρίηοντασ τθν οικονομικι κατάςταςθ τθσ 

οικογζνειασ ανάμεςα ςε καλι, κακι ι μζτρια, το δείγμα απάντθςε ωσ εξισ: 

• Μζτρια: 40.3% 

• Κακι: 32.8% 

• Καλι: 26.9%, 

με το μεγαλφτερο μζροσ του δείγματοσ τθσ ζρευνασ να δθλϊνει ότι θ οικογζνεια του 

ζχει μζτρια οικονομικι κατάςταςθ. Στθν ερϊτθςθ για το πόςο από το χαρτηθλίκι 

τουσ ξοδεφουν για να καταναλϊςουν αλκοόλ οι απαντιςεισ ιταν οι ακόλουκεσ (βλ 

παράρτθμα πίνακα 9), θ πλειοψθφεία των υποκειμζνων διλωςε το μικρότερο μζροσ 

από το χαρτηθλίκι καταναλϊνεται για αλκοόλ με ποςοςτό 58.2%, ενϊ το μιςό μζροσ 

διλωςε το 30.3%. Τζλοσ το μεγαλφτερο μζροσ από το χαρτηθλίκι καταναλϊνει για το 

αλκοόλ το 11.4%. Σε ακόλουκθ ερϊτθςθ τα υποκείμενα του δείγματοσ ερωτικθκαν 

για το μζροσ που κατανάλωςαν πρϊτθ φορά αλκοόλ με τισ απαντιςεισ να 

διακρίνονται α) ςπίτι, β) κλαμπ, γ) πανθγφρι, δ) παρζα ε) άλλο και τα ποςοςτά να 

κυμαίνονται ωσ εξισ με τθν παρζα να ζχει τα πρωτεία ςυγκεντρϊνοντασ 42.8%, ενϊ 

το 22.9% διλωςε ότι ιπιε για πρϊτθ φορά ςτο ςπίτι, το 19.9% ςε κλαμπ και το 

13.9%, που διλωςε ότι ιπιε για πρϊτθ φορά ςε πανθγφρι. (βλ παράρτθμα πίνακα 

10). Ηθτϊντασ από τα μζλθ του δείγματοσ να προςδιορίςουν τθν θλικία που ιπιαν 

για πρϊτθ φορά αλκοόλ, προζκυψαν οι εξισ απαντιςεισ (βλ παράρτθμα πίνακα 11). 

Το ςυντριπτικό ποςοςτό του δείγματοσ ιτοι το 71.1% παραδζχκθκε ότι ιπιε για 

πρϊτθ φορά πριν το 16ο ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ ενϊ μόλισ ζνα 4.5% διλωςε ότι 

δοκίμαςε ςτα 18 και το 24.4% ανζφερε ότι δοκίμαςε κάπου ανάμεςα ςτα 16 και τα 

18. 

Συνεχίηοντασ τθ ροι των ερωτιςεων, το δείγμα κλικθκε να προςδιορίςει το άτομο 



που το παρότρυνε να πιει για πρϊτθ φορά, επιλζγοντασ ανάμεςα ςτουσ: πατζρα, 

φίλο, ςυγγενι ι άλλο. Σφμφωνα με τον πίνακα 12 (παράρτθμα) το 1/2 του δείγματοσ 

(50.7%) διλωςε ότι κάποιοσ φίλοσ ιταν αυτόσ που παρότρυνε να δοκιμάςουν για 

πρϊτθ φορά, ενϊ το 44.8% διλωςε πατζρασ ι κάποιοσ άλλοσ ςυγγενισ. Αξίηει να 

αναφερκεί ότι ςτθν επιλογι “άλλο” κάποιο από τα υποκείμενα τθσ ζρευνασ 

απάντθςε “μθτζρα”, ενϊ κάποιοι άλλοι απάντθςαν άλλο χωρίσ να πρςδιορίςουν 

ποιοσ. Στο εάν ζχουν βρεκεί ςε κατάςταςθ μζκθσ (βλ παράρτθμα πίνακα 13) τo 

δείγμα παρουςιάςτθκε διαιρεμζνο ςτα δφο με τουσ μιςοφσ περίπου από τουσ νζουσ 

να δθλϊνουν ότι ζχουν βρεκεί ςε κατάςταςθ μζκθσ, ενϊ οι άλλοι μιςοί απάντθςαν 

αρνθτικά. Στο πόςο ςυχνά πίνουν οι νζοι του δείγματοσ τθσ ζρευνασ αλκοόλ μζςα 

από τον πίνακα 14 (παράρτθμα) φαίνεται ότι το 31% πίνει τουλάχιςτον μία φορά το 

μινα, ενϊ ςτον αντίποδα, μόνο το 1% πίνει ςυχνότερα από 1 φορά το τριιμερο. 

Στον πίνακα 15 (παράρτθμα) φαίνεται πιο αλκοολοφχο ποτό προτιμοφν τα 

υποκείμενα τθσ ζρευνασ, το κραςί και θ μπφρα ςυγκεντρϊνουν το 50% ενϊ όλα τα 

άλλα (ρακί, βότκα, οφηο, ουίςκι, τεκίλα) ςυγκεντρϊνουν το υπόλοιπο 50%. 

Αναφορικά με τθν φπαρξθ ατόμων με προβλιματα από το αλκοόλ ςτθν οικογζνεια, 

αν ανατρζξει κανείσ ςτον πίνακα 16 (παράρτθμα) κα διαπιςτϊςει ότι πάνω από τα 

μιςά μζλθ του δείγματοσ ςε ποςοςτό 57.7%, αρνικθκαν τθν φπαρξθ ατόμων με 

προβλιματα από το αλκοόλ ςτο οικογενειακό τουσ περιβάλλον. Το 21.4% απάντθςε 

ναι, ενϊ το 20.9% απζφυγε να δϊςει ςαφι απάντθςθ, επιλζγοντασ τθν τρίτθ 

επιλογι. 

 Μια ςθμαντικι παράμετροσ τθσ παροφςασ ζρευνασ, είναι το κζμα τθσ 

εκπαίδευςθσ και τθσ ενθμζρωςθσ των νζων γα κζματα, που άπτονται του αλκοόλ. Οι 

παρακάτω πίνακεσ (17, 18, 19, 20, 21 και 22, παράρτθμα) αποτυπϊνουν τισ 

απαντιςεισ των μελϊν του δείγματοσ, για το αν το εκπαιδευτικό ςφςτθμα, θ 

οικογζνεια ι άλλεσ πθγζσ, ςυνζβαλλαν ςτο να είναι ενθρωμζνοι για το αλκοόλ. 

Ειδικότερα το μεγαλφτερο μζροσ του δείγματοσ 58.7% διλωςε ότι γνωρίηει τον 

διαχωριςμό των ποτϊν ςε ςκλθρά ι μαλακά. (βλ πίνακα 17), επίςθσ το 75.1% (βλ 

πίνακα 18) ανζφερε ότι γνωρίηει για το νόμο που απαγορεφει τθν πϊλθςθ αλκοόλ ςε 

άτομα κάτω των 18 αλλά και ότι διϊκονται ποινικά όςοι επιχειρθματίεσ δε 

ςυμμορφϊνονται. Ακόμα τα υποκείμενα του δείγματοσ διλωςαν ςε αρκετά υψθλό 



ποςοςτό 59.7% ότι είναι ενιμεροι για τισ παρενζργειεσ, που επιφζρει το αλκοόλ 

ςτον οργανιςμό (βλ πίνακα 19). Ερωτϊμενοι για τθν πθγι τθσ ενθμζρωςθσ που 

είχαν, οι ςυμμετζχοντεσ ςτθν ζρευνα, απάντθςαν ωσ εξισ (βλ πίνακα 20). Ζνα 

ποςοςτό τθσ τάξθσ του 45% κάτι λιγότερο από το μιςό δείγμα απάντθςε ότι θ 

ενθμζρωςθ που ζχει για το αλκοόλ προζρχεται από τθν οικογζνεια, το 19.4% 

διλωςε ότι οι γνϊςεισ που κατζχει προζρχονται από το ςχολείο, ενϊ ακολοφκθςαν 

απαντιςεισ όπωσ μζςα ενθμζρωςθσ, μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ αλλά και ζντυπο 

υλικό με μικρότερα ποςοςτά. Ράντωσ το μεγαλφτερο ποςοςτό των ερωτθκζντων, 

(βλ πίνακα 21) 76.6% κεωρεί οτι υπάρχει ανάγκθ για περιςςότερθ εκπαίδευςθ γφρω 

από το κζμα του αλκοόλ. Στθν κλίμακα του πίνακα 22 (παράρτθμα) διαφαίνεται ο 

βακμόσ ικανοποίθςθσ των νζων από το εκπαιδευτικό ςφςτθμα, με τα αποτελζςματα 

να δείχνουν ότι μόνο το 15.9%  του δείγματοσ, είναι αρκετά ικανοποιθμζνο από τθν 

εκπαίδευςθ γφρω από το αλκοόλ δθλϊνοντασ πολφ και πάρα πολφ, με το υπόλοιπο 

μζροσ του, να δθλϊνει κακόλου εϊσ μζτρια ικανοποίθςθ. 

 Εν κατακλείδι οι νζοι ρωτικθκαν αφενόσ εάν κα λάμβαναν μζροσ ςε ομάδα 

αγωγισ για το αλκοόλ, αφετζρου άν κεωροφν ότι ζρευνεσ όπωσ τθν παροφςα, είναι 

χριςιμο να πραγματοποιοφνται. Οι απαντιςεισ ςτα δφο αυτά ερωτιματα 

ςκιαγραφοφνται ςτουσ πίνακεσ 23 και 24  (παράρτθμα) αντίςτοιχα, με το 41.3% να 

υποςτθρίηει ότι κα λάμβανε μζρσ ςε κάποια ομάδα αγωγισ, εάν παρουςιαηόταν 

τζτοια δυνατότθτα, ςε αντίκεςθ με το 26.9%  που ιταν κατθγορθματικά αντίκετοι ςε 

αυτιν τθν προοπτικι. Αναφορικά με το εάν θ ζρευνα είναι χριςιμθ το 89.1% κεωρεί 

ότι οι ζρευνεσ όπωσ θ παροφςα είναι χριςιμεσ ι μάλλον χριςιμεσ, ενϊ μόνο ζνα 

μικρό ποςοςτό αμφιςβιτθςε τθ χρθςιμότθτα των ερευνϊν. 

 

 

 

 

Ανάλυςθ 

 Τα δεδομζνα που παρουςιάςτθκαν παραπάνω, μζςα από τθ χριςθ των 



εργαλείων του SPSS κα αναλυκοφν και κα εξαχκοφν κάποια αποτελζςματα, ακόμα 

κα υπάρξουν και κάποιοι ςτατιςτικοί ελζγχοι. Πλα τα προθγοφμενα, κα απαντοφν 

ςτα ερευνθτικά ερωτιματα που τζκθκαν ςτθν αρχι τθσ ζρευνασ. Οι μεταβλθτζσ κα 

ςυγκρικοφν, κα γίνουν ςυςχετίςεισ και κα προκφψουν ςυμπεράςματα τα οποία κα 

ςχολιαςτοφν και κα εξαχκοφν αποτελζςματα, τα οποία κα βαςίηονται ςτα 

παραπάνω δεδομζνα. 

Διάγραμμα 25 

  Επιχειρϊντασ να ςυςχζτιςθ των δεδομζνων κα εφαρμόςτοφν κάποιεσ από 

τισ επιλογζσ του SPSS. Ειδικότερα  ςτο διάγραμμα 25, όπου το δείγμα απαντά ποιό 

ιταν το άτομο που τουσ παρότρυνε να δοκιμάςουν αλκοόλ, ςε ςυνάρτθςθ με το 

φφλο και τθν θλικία, φαίνεται κακαρά ότι ο φίλοσ ιταν το άτομο αυτό και ςτα 

τζςςερα θλικιακά μζρθ του δείγματοσ αλλά και ςτα δφο φφλα. Ζπεται ο πατζρασ και 

μετά ο ςυγγενισ. Ζνα ςτοιχείο του πίνακα που αξίηει να επιςθμανκεί είναι ότι ςτα 

κορίτςια των 16 – 17 ετϊν φαίνεται να ζπαιξε αρκετά ςθμαντικό ρόλο και ο 

πατζρασ. Επίςθσ κατά τθν επεξεργαςία των δεδομζνων, ςτθν επιλογι άλλο, κάποιοσ 

από τουσ ερωτϊμενουσ είχε δθλϊςει “μθτζρα”. 

Ραρακάτω, ςτο διάγραμμα 26 φαίνεται το αν υπάρχουν ςτθν οικογζνεια άτομα με 

προβλιματα αλκοολιςμοφ, ςυγκρίνοντασ τισ απαντιςεισ των αγοριϊν με τα 

κορίτςια. Από εδϊ φαίνεται ότι το μεγαλφτερο μζροσ του δείγματοσ απάντθςε όχι, 

τόςο ςτα αγόρια όςο και ςτα κορίτςια αλλά είναι ξεκάκαρο ότι ζνα ποςοςτό 



απζφυγε να απαντιςει, δθλϊνοντασ δεν ξζρω/δεν απαντϊ. Εάν αναλογιςτεί κανείσ 

τόςο τθν θλικία του δείγματοσ (14-18) όςο και το γεωγραφικό περιβάλλον τθσ 

ζρευνασ (Κριτθ), κα αντιλθφκεί ότι θ φπαρξθ ατόμων με προβλιματα αλκοολιςμοφ 

ίςωσ να είναι taboo, ίςωσ να είναι το “καλά κρυμμζνο μυςτικό” τθσ οικογζνειασ, 

ειδικότερα ςτισ ορεινζσ περιοχζσ τθσ Κριτθσ το αλκοόλ είναι ςυνικεια ι και μζςο 

κοινωνικοποίθςθσ, οπότε θ ςυγγραφικι ομάδα τθσ ζρευνασ κεωρεί ότι θ τρίτθ 

απάντθςθ ίςωσ να μθν είναι απόλυτα ειλικρινισ.  

Διάγραμμα 26 

Σε μια προςπάκεια να ςυςχετιςκεί θ οικογενειακι κατάςταςθ με το άν οι νζοι 

καταναλϊνουν αλκοόλ, προζκυψε ο πίνακασ 27, όπου φαίνεται  θ ςχζςθ ανάμεςα 

ςτθν ανεργία των γονζων και το ποςό από το χαρτηθλίκι των νζων που δαπανάται 

για το αλκοόλ. Θ πλειοψθφία απάντθςε ότι το μικρότερο μζροσ των χρθμάτων τουσ 

πάει ςτθν κατανάλωςθ αλκοόλ, ανεξάρτθτα από το αν εργάηοντι οι γονείσ ι όχι. Δεν 

πρζπει να παραλθφκεί όμωσ και το γεγονόσ ότι, όςοι διλωςαν ότι οι γονείσ 

εργάηονται άρα βρίςκονται ςε καλφτερθ οικονομικι κζςθ από τουσ υπόλοιπουσ 

ιταν ζνα ποςοςτό διόλου ευκαταφρόνθτο ιτοι το 1/10 του δείγματοσ, που είπαν ότι 

καταναλϊνουν το μεγαλφτερο ποςό από τα χριματα τουσ για τθν κατανάλωςθ 

αλκοόλ. 

 

Πίνακασ 27: υςχζτιςθ Εργαςίασ Γονζων με Χαρτηθλίκι που Καταναλϊνεται για Αλκοόλ   



                                       Το μεγαλφτερο μζροσ Το μιςό μζροσ Το μικρότερο μζροσ

  

Εργάηονται οι γονείσ ςασ; Ναι         21                                      43                             90

  

                                          Πχι            2                                      18                            27 

                                    Σφνολο                23                                      61                           117

  

Στον επόμενο πίνακα (28) φαίνεται θ ςχζςθ του φφλου με τθ μζκθ. Ριο ςυγκεριμζνα 

εδϊ τα αγόρια φαίνεται να υπερτεροφν ςτθ μζκθ ςε ςχζςθ με τα κορίτςια, αφοφ 

ζχουν απαντιςει ότι βρζκθκαν ςε κατάςταςθ μζκθσ, περιςςότερο από ότι τα 

κορίτςια. 

Πίνακασ 28: υςχζτιςθ του φφλου με το αν ζχει υπάρξει ςε κατάςταςθ μζκθσ                                                

                                                         Άνδρασ  Γυναίκα   

Ζχεισ βρεκεί ςε κατάςταςθ μζκθσ; Ναι  52 48  

                                                 Πχι  44 55  

                                                 999   2   0  

                                                         Σφνολο 98 103  

Ραβδόγραμμα 29 

Στο ραβδόγραμμα 29 φαίνεται θ ςυςχζτιςθ τθσ μζκθσ με τθν θλικία και γίνεται 

φανερό ότι οι νζοι όςο μεγαλϊνουν θλικιακά τόςο πιο πολφ αποδζχονται ότι 

βρζκθκαν ςε κατάςταςθ μζκθσ. Χαρακτθριςτικό ςθμείο του διαγράμματοσ είναι 



αυτό που δείχνει ότι οι νζοι από 16 ωσ 18 παραδζχονται ότι ζχουν βρεκεί ςε 

κατάςταςθ μζκθσ. 

Μζςα από ζνα άλλο ραβδόγραμμα (30) προκφπτει ότι θ οικονομικι κατάςταςθ ζχει 

να κάνει με τθ μζκθ, αφοφ φαίνεται ότι θ μζτρια και κακι οικονομικι κατάςταςθ, 

αποκαρρφνουν τουσ νζουσ από τθ μζκθ, με αποτζλεςμα το μεγαλφτερο ποςοςτό 

όςων διλωςαν κακι οικονομικι κατάςταςθ να δθλϊνουν ότι δεν ζχουν βρεκεί ςε 

κατάςταςθ μζκθσ. Αυτό εξθγείται αν αναλογιςτεί κανείσ τισ οικονομικζσ δυςκολίεσ 

που αντιμετωπίηουν οι ςφγχρονεσ οικογζνειεσ, οι οποίεσ κάνουν τθν κατάχρθςθ 

αλκοόλ να φαντάηει πολυτζλεια. 

Ραβδόγραμμα 30 

Συςχετίηοντασ το αν ζχουν βρεκεί τα μζλθ του δείγματοσ ςε κατάςταςθ μζκθσ με τθν 

φπαρξθ ατόμων με προβλιματα αλκοολιςμοφ ςτθν οικογζνεια (βλ διάγραμμα 31), 

φαίνεται ότι 57 από τα 201 υποκείμενα τθσ ζρευνασ, οι οποίοι απάντθςαν ότι ζχουν 

βρεκεί ςε κατάςταςθ μζκθσ, απάντθςαν είτε κετικά ςτθν φπαρξθ ατόμων με 

προβλιματα αλκοόλ ςτθν οικογζνεια, είτε απζφυγαν να απαντιςουν ςτθν ερϊτθςθ, 

επιλζγοντασ τθν τρίτθ απάντθςθ “δε γνωρίηω/δεν απαντϊ. Θα μποροφςε κάποιοσ να 

πει ότι υπάρχει μια κάποια ςχζςθ αλλθλεπίδραςθσ ςτισ δφο αυτζσ μεταβλθτζσ, 

κεωρθτικά οι νζοι που ηουν ςε οικογενειακό περιβάλλον με άτομα τα οποία ζχουν 

προβλιματα αλκοολιςμοφ, είναι πιο ευάλωτοι ςτθν κατάχρθςθ αλκοόλ, χωρίσ αυτό 



να αποτελεί γενίκευςθ για όλο τον πλθκυςμό. 

Διάγραμμα 31 

      

      

      

     

Μζςα από μια ςφγκριςθ των πινάκων 28, 32 και 33, όπου αποτυπϊνεται το 

μορφωτικό επίπεδο των γονζων αλλά και το αν ζχουν βρεκεί τα μζλθ του δείγματοσ 

ςε μζκθ, με παράλλθλο διαχωριςμό ανά φφλο, προκφπτει ότι το ποςοςτό των 

κοριτςιϊν αλλά και των αγοριϊν που διλωςαν ότι ζχουν βρεκεί ςε κατάςταςθ 

μζκθσ, προζρχονται από οικογζνειεσ, των οποίων το μορφωτικό επίπεδο βρίςκεται 

ςτθν πρϊτθ βακμίδα τθσ εκπαίδευςθσ (απόφοιτοι δθμοτικοφ και γυμναςίου) κατά 

κφριο λόγο. Άρα το χαμθλό μορφωτικό επίπεδο των γονζων κα μποροφςε επίςθσ να 

κεωρθκεί ότι παίηει ρόλο ςτο αν οι νζοι κα είναι χριςτεσ αλκοόλ ι όχι. 

Πίνακασ 32: υςχζτιςθ του φφλου με το μορφωτικό επίπδο τθσ μθτζρασ. 

                                       Άνδρασ Γυναίκα  

Μορφωτικό Επίπεδο Μθτζρασ  

             Απόφοιτοσ Δθμοτικοφ 18   16  

 Απόφοιτοσ Γυμναςίου 39   38  



 Απόφοιτοσ ΓΕΛ/ΕΡΑΛ 16   17  

 Ανϊτερθ Εκπαίδευςθ 13   20  

 Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ 12   12 

                                    Σφνολο         98 103  

 

Πίνακασ 33: υςχζτιςθ του φφλου με το μορφωτικό επίπεδο του πατζρα. 

                                      Άνδρασ Γυναίκα  

Μορφωτικό Επίπεδο Ρατζρα  

             Απόφοιτοσ Δθμοτικοφ 26    18  

 Απόφοιτοσ Γυμναςίου 32    21  

 Απόφοιτοσ ΓΕΛ/ΕΡΑΛ 16    25  

 Ανϊτερθ Εκπαίδευςθ   6    21  

 Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ 18    18  

                                    Σφνολο         98  103  

 Για να γίνει κατανοθτόσ ο τρόποσ που θ οικογζνεια ςυμβάλει ςτθν 

ενθμζρωςθ των νζων για κζματα αλκοόλ, δθμιουργικθκε το ραβδόγραμμα 34, ςτο 

οποίο ενςωματϊνονται οι διάφορεσ πθγζσ  πλθροφόρθςθσ, από τισ οποίεσ οι νζοι 

ενθμερϊνονται για το αλκοόλ. Είναι παςιφανζσ ότι όλεσ οι θλικιακζσ ομάδεσ που 

αποτζλεςαν το δείγμα τθσ ζρευνασ, πλθροφοροφνται από τθν οικογζνεια, ενϊ 

ακολουκεί το ςχολείο, πλθν τθσ τελευταίασ κατθγορίασ, όπου τθσ οικογζνειασ 

ζπονται τα μζςα ενθμζρωςθσ. Θ τελευταία κατθγορία, (νζοι 17-18) τείνουν να 

διαφζρουν ωσ προσ τον τρόπο που ενθμερϊνονται, αφοφ μετά τθν οικογζνεια και τα 

μζςα ενθμζρωςθσ ακολουκεί το ςχολείο, ςτθν τρίτθ κζςθ, ζναντι των υπολοίπων 

θλικιακϊν ομάδων, ςτισ οποίεσ το ςχολείο βρίςκεται ςτθ δεφτερθ κζςθ. Το ότι το 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα δεν καλφπτει τισ ανάγκεσ των νζων για ενθμζρωςθ γφρω από 

κζματα που ζχουν να κάνουν με το αλκοόλ, διαφαίνεται ςτον πίνακα 35, όπου και 

αποτυπϊνονται οι απαντιςεισ των υποκειμζνων ςχετικά με τθν ικανοποίθςθ τουσ 

για το εκπαιδευτικό ςφςτθμα και τισ γνϊςεισ που τουσ παρζχει ςχετικά με τθν 

κατανάλωςθ αλκοόλ. Οι απαντιςεισ “κακόλου” και “λίγο” είναι κυρίαρχεσ τόςο ςτα 

αγόρια όςο και ςτα κορίτςια, ενϊ πολφ μικρό ποςοςτό του δείγματοσ απάντθςε ότι 

είναι “πολφ” ι “πάρα πολφ” ικανοποιθμζνο από το εκπαιδευτικό ςφςτθμα. Θ 



ανάγκθ για περιςςότερθ εκπαίδευςθ, είναι ξεκάκαρθ ςτο κυκλικό διάγραμμα 36, 

όπου μπορεί κανείσ να δει, ότι το ςυντριπτικό ποςοςτό του δείγματοσ διλωςε ότι 

υπάρχει ανάγκθ ςτον τομζα αυτό. 

 

Ραβδόγραμμα 34 

 

 

Ράντωσ τόςο τα αγόρια όςο και τα κορίτςια διλωςαν ςε αρκετά υψθλό ποςοςτό (βλ 

ραβδόγραμμα 37), ότι είναι ενθμερωμζνοι για κζματα που άπτονται του αλκοόλ, 

ζνα μικρό ποςοςτό διλωςε λίγο ενθμερωμζνο και το μικρότερο μζροσ του 

δείγματοσ διλωςε άγνοια για τισ επιπτϊςεισ του αλκοόλ ςτθν υγεία. 

 

Πίνακασ 35: υςχζτιςθ Ικανοποίθςθσ από τθν Εκπαίδευςθ με το φφλο. 

                                                                           Άνδρασ Γυναίκα  

Ικανοποίθςθ από Εκπαίδευςθ 

                                                                Κακόλου 36 34 

                                                           Λίγο 18 23  

                                                       Μζτρια 26 20  

                                                         Ρολφ   9 21  

                                                Ράρα πολφ   6   4  



                                                       999.00   3   1  

                                                                   Σφνολο 98         103  

 

Κυκλικό Διάγραμμα 36

 

 

 

 

 

Ραβδόγραμμα 37 

 

 



 

υηιτθςθ 

 Από τθν αρχι τθσ εργαςίασ τζκθκε ωσ ςτόχοσ θ ςυςχζτιςθ τθσ κατανάλωςθσ 

αλκοόλ με το οικογενειακό περιβάλλον των νζων ςτθν πόλθ του Θρακλείου. Μζςα 

από τθν ανάλυςθ του ερωτθματολογίου προζκυψαν κάποια δεδομζνα, τα οποία 

δείχνουν ότι ςχετίηεται το περιβάλλον ςτο οποίο οι νζοι μεγαλϊνουν το αν κα 

κάνουν χριςθ ι όχι, χωρίσ όμωσ να είναι δυνατι θ γενίκευςθ των ςυμπεραςμάτων, 

γιατί θ δειγματολθψία ιταν ευκολίασ, οπότε δεν υπιρξε απόλυτοσ καταμεριςμόσ 

του δείγματοσ ςτον πλθκυςμό τθσ πόλθσ του Θρακλείου. Επιπλζον μια δυςκολία θ 

οποία προζκυψε είναι αυτό τθσ ερϊτθςθσ 9, όπου το δείγμα κλικθκε να απαντιςει 

εάν υπάρχουν άτομα με αλκοολιςμό ςτθν οικογζνεια, αφοφ ςτθν Κριτθ το να 

υπάρχουν άτομα με αλκοολιςμό, τείνει να είναι είτε ζνα καλά κρυμμζνο μυςτικό, 

είτε είναι κάτι το αποδεκτό, αφοφ δε το κεωροφν ςθμαντικό. Ριο ςυγκεκριμζνα ςτο 

νθςί κεωρείται τρόποσ ηωισ θ κατανάλωςθ αλκοόλ (τρφγοσ, ρακοκάηανα, γάμοι κτλ) 

με αποτζλεςμα αυτι να κεωρείται φυςιολογικι. Σε ζνα κρίςιμο λοιπόν για τθν 

ζρευνα ερϊτθμα, το δείγμα απζφυγε να δϊςει ςαφείσ απαντιςεισ με αποτζλεςμα 

να μθν είναι δυνατι θ εξαγωγι ενόσ αςφαλοφσ ςυμπεράςματοσ. 

Ακόμα θ οικονομικι κατάςταςθ του δείγματοσ, αντικατοπρίηει τθν εποχι, δθλαδι οι 

νζοι που προζρχονται από οικογζνειεσ με εργαηόμενουσ γονείσ ανζφεραν ότι 

καταναλϊνουν ςθμαντικό μζροσ των χρθμάτων τουσ για τθν κατανάλωςθ αλκοόλ, ςε 

ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ, οι οποίοι διλωςαν ότι οι γονείσ τουσ είναι άνεργοι. 

Στισ ερωτιςεισ που είχαν να κάνουν με τθν εκπαίδευςθ, οι νζοι φάνθκε να ζχουν 

πάρα πολλζσ απαιτιςεισ από το εκπαιδευτικό ςφςτθμα, το οποίο δεν καταφζρνει να 

τισ καλφψει, ζτςι το δείγμα τθσ ζρευνασ ςχεδό ςφςςωμο απαίτθςε τθν αναβάκμιςθ 

του εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ, .ωςτε να παρζχει περιςςότερθ και 

ουςιαςτικότερθ παιδεία για το κζμα του αλκοόλ. 

 υμπεράςματα 

 Συνοψίηοντασ τα παραπάνω, φαίνεται ότι θ οικογζνεια, αποτελεί βαςικό 

παράγοντα για το αν οι νζοι κα καταναλϊςουν αλκοόλ ι όχι, αφοφ τα υποκείμενα 

του δείγματοσ διλωςαν ότι πρωταρχικά από τθν οικογζνεια ενθμερϊνονται για το 

αλκοόλ. Ακόμα πολλά από τα μζλθ του δείγματοσ διλωςαν ότι ο πατζρασ, κάποιοσ 

ςυγγενισ ακόμα και θ μθτζρα τουσ παρότρυναν να δοκιμάςουν αλκοόλ. Επιπλζον 

ςθμαντικό ποςοςτό διλωςε ότι κάποιοσ φίλοσ ιταν αυτόσ που τουσ παρότρυνε να 

δοκιμάςουν. Δεν μπορεί ωςτόςο κανείσ με ςιγουριά να απαντιςει ςτο ερϊτθμα αν 

θ φπαρξθ ατόμων με προβλιματα αλκοόλ ςυνεπικουρεί ςτο να καταναλϊνουν οι 

νζοι περιςςότερο αλκοόλ. Το οικονομικό υπόβακρο των οικογενειϊν φαίνεται να 

επιδρά ςτθν κατανάλωςθ αλκοόλ, όπωσ και το μορφωτικό επίπεδο των γονζων, όςο 



πιο μορφωμζνοι είναι οι γονείσ, τόςο καλφτερα καταρτίηονται τα παιδιά για το κζμα 

του αλκοόλ με αποτζλεςμα να παρουςιάηεται μικρότερο ποςοςτό νζων που 

καταναλϊνουν αλκοόλ ςε οικογζνειεσ με υψθλό μορφωτικό επίπεδο των γονζων. 

 Ζνα ςθμείο το οποίο πρζπει να τονιςτεί ιδιαίτερα είναι θ ζλλειψθ 

εκπαίδευςθσ γφρω από το αλκοόλ, τθν οποία καταδίκαςε το μεγαλφτερο μζροσ του 

δείγματοσ, αποηθτϊντασ περιςςότερθ και ποιοτικότερθ εναςχόλθςθ του 

εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ με το κζμα του αλκοόλ ςε όλεσ τισ βακμίδεσ. Ρολλοί από 

τουσ ερωτϊμενουσ διλωςαν ότι δεν είναι κακόλου ικανοποιθμζνοι από το 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα και τισ γνϊςεισ γφρω από το αλκοόλ, ενϊ αρκετοί διλωςαν 

ότι οι γνϊςεισ που κατζχουν προζρχονται και από άλλεσ πθγζσ (μζςα ενθμζρωςθσ, 

μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ), εκτόσ του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ. 

 

 

Προτάςεισ 

Θ ςυγγραφικι ομάδα τθσ παροφςασ εργαςίασ ζχει να κάνει κάποιεσ προτάςεισ: 

• Αφξθςθ των δομϊν ενθμζρωςθσ και πρόλθψθσ για το αλκοόλ, ειδικά για τουσ 

εφιβουσ. 

• Επζκταςθ δομϊν ςυμβουλευτικισ για οικογζνειεσ και άτομα με προβλιματα 

από το αλκοόλ. 

• Αλλάγθ του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ με τθν προςκικθ κεματικϊν κλάδων 

για ενθμζρωςθ γφρω από το αλκοόλ. 

• Ρρόςλθψθ επαγγελματιϊν (κοινωνικοί λειτουργοί) ςτα ςχολεία, οι οποίοι κα 

αςχολοφνται αποκλειςτικά με μακθτζσ των οποίων οι οικογζνειεσ ζχυν άτομα με 

προβλιματα από το αλκοόλ. 

• Ρραγματοποίθςθ Θμερίδων και Ομιλιϊν με κζμα το Αλκοόλ, ανοιχτζσ ςτο 

ευρφ κοινό. 

• Επζκταςθ των Εργαςτθρίων του ΤΕΙ και ςε άλλα δθμοτικά διαμερίςματα, με 

ςτόχο τθ δθμιουργία ευκαιριϊν προσ τουσ νζουσ για να μετζχουν ςε ομάδεσ αγωγισ 

γιατο αλκοόλ. 

• Συνεργαςία με φορείσ τθσ Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ για τθν πραγματοποίθςθ 

των παραπάνω. 

• Συνεργαςία με εκελοντικοφσ και μθ κυβερνθτικοφσ οργανιςμοφσ 
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Παράρτθμα 1 

 

Ερωτθματολόγιο 

 

Στα πλαίςια τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ με κζμα “Ζφθβοι και Αλκοόλ” του 

Τμιματοσ Κοινωνικισ Εργαςίασ, του ΤΕΙ Κριτθσ κα κζλαμε να ςυμπλθρϊςετε αυτό 

το ερωτθματολόγιο. Οι απαντιςεισ κα χρθςιμοποιθκοφν για ερευνθτικοφσ ςκοποφσ 

και μόνο, ενϊ το ερωτθματολόγιο είναι ανϊνυμο. Συμπλθρϊςτε Χ ςτο αντίςτοιχο 

κουτάκι: 

• Φφλο: 

• Άντρασ 5 

• Γυναίκα 5 

http://alkoologia.gr/


• Θλικία: 

• 14-15 5 

• 15-16 5 

• 16-17 5 

• 17-18 5 

•   Tόποσ Μόνιμθσ Διαμονισ: 

•  

Θράκλειο 5 

• Χ

ανιά 5 

• 

ζκυμνο 5 

• Ά

γιοσ Νικόλαοσ 5 

• Ά

λλο ................. 

•  Ρωσ κα χαρακτθρίηατε το μζροσ που ζχετε ηιςει τα περιςςότερα χρόνια ςασ; 

• Ρόλθ 5 

• Κωμόπολθ 5 



• Χωριό 5 

• Ροιό είναι το μορφωτικό επίπεδο των γονζων ςασ; 

• Μθτζρα:   

• Aπόφοιτοσ Δθμοτικοφ 5  

• Απόφοιτοσ Γυμναςίου 5 

• Απόφοιτοσ ΓΕΛ/ ΕΡΑΛ 5 

• Ανϊτερθ Εκπαίδευςθ 5 

• Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ 5 

• Ρατζρασ: 

• Aπόφοιτοσ Δθμοτικοφ 5 

• Απόφοιτοσ Γυμναςίου 5 

• Απόφοιτοσ ΓΕΛ/ΕΡΑΛ 5 

• Ανϊτερθ Εκπαίδευςθ 5 

• Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ 5 

• Εργάηονται οι γονείσ ςασ; 

• Ναι 5  

• Πχι 5 

•  Ρωσ κα χαρακτθρίηατε τθν οικονομικι κατάςταςθ τθσ οικογζνειασ ςασ; 



• Καλι 5 

• Μζτρια 5 

• Κακι 5 

•  Τι ποςό από το χαρτηθλίκι ςασ διακζτετε για τθν κατανάλωςθ αλκοόλ; 

• Το μεγαλφτερο μζροσ 5 

• Το μιςό μζροσ 5 

• Το μικρότερο μζροσ 5 

• Στθν οικογζνεια ςασ υπάρχουν άτομα με προβλιματα αλκοολιςμοφ; 

• Ναι 5 

•  Πχι 5 

• Δε γνωρίηω/ Δεν απαντϊ 5 

•  Ρου  κάνατε χριςθ αλκοόλ για πρϊτθ φορά; 

• Στο ςπίτι 5 

• Σε κλαμπ 5 

• Σε πανθγφρι 5 

• Σε παρζα 5 

•  Σε ποια θλικία δοκιμάςατε αλκοόλ για πρϊτθ φορά; 

• Μικρότερθ των 16 ετϊν 5 



• Ανάμεςα 16 και 18 ετϊν  5  

• Μεγαλφτερθ των 18 ετϊν 5 

•  Ροιοσ ςασ παρότρυνε να δοκιμάςετε; 

• Ρατζρασ 5  

• Φίλοσ 5 

• Συγγενισ 5 

• Άλλο ............ 

•   Ζχετε βρεκεί ςε κατάςταςθ μζκθσ; 

•  Ναι. 5 

•  Πχι  5 

•  Ρόςο ςυχνά καταναλϊνετε αλκοόλ; 

• Μία φορά το μινα 5 

• Μία φορά το δεκαπενκιμερο 5 

• Μία φορά τθν εβδομάδα 5 

• Μία φορά το τριιμερο 5 

• Ριο ςυχνά .......... 

•  Τι πίνετε ςυνικωσ; 

• Κραςί 5  



• Μπφρα 5 

• ακί 5 

• Οφηο 5 

• Ουίςκι 5 

• Βότκα 5 

• Τεκίλα 5 

• Άλλο ............... 

•  Γνωρίηετε ότι τα ποτά διακρίνονται ςε ελαφρά και ςκλθρά; 

• Ναι 5 

•  Πχι 5 

•   Από που ζχετε ενθμερωκεί για τισ παρενζργειεσ του αλκοόλ; 

• Οικογζνεια 5 

• Σχολείο 5 

• Μζςα Μαηικισ Ενθμζρωςθσ 5 

• Ζντυπο Υλικό 5  

• Μζςα Κοινωνικισ Δικτφωςθσ 5 

• Άλλο 5  

•  Είςτε ενθμερωμζνοσ-θ για τισ παρενζργειεσ του αλκοόλ και τισ επιπτϊςεισ 



που επιφζρει θ χριςθ του ςτον οργανιςμό; 

• Ναι 5 

• Πχι 5 

• Λίγο 5 

•  š±Ä¬ ÀÌÃ¿ µ¯ÃÄµ ¹º±½¿À¿¹·¼½¿Â ±ÀÌ Ä·½ µ½·¼ÁÉÃ· À¿Å Ã±Â À±Áµ¯Çµ Ä¿ 

µºÀ±¹´µÅÄ¹ºÌ ÃÍÃÄ·¼± ³ÍÁÉ ±ÀÌ Ä¿ ±»º¿Ì»; 

•  Κακόλου 5 

• Λίγο 5 

• Μζτρια 5 

• Ρολφ 5 

• Ράρα πολφ 5 

•  Γνωρίηετε ότι διϊκονται από το Νόμο όςοι επιχειρθματίεσ πωλοφν 

αλκοολοφχα ποτά ςε άτομα κάτω των 18 ετϊν; 

• Ναι 5  

• Πχι 5 

•  Θεωρείτε ότι κα πρζπει να υπάρχει περιςςότερθ ενθμζρωςθ για το κζμα 

του αλκοόλ μζςα από το εκπαιδευτικό ςφςτθμα; 

• Ναι 5 

• Πχι 5  



•  Θα λαμβάνατε μζροσ ςε ομάδα αγωγισ των νζων για το αλκοόλ;   

• Ναι 5 

• Πχι 5 

• Δεν ξζρω 5 

•  Ριςτεφετε ότι είναι χριςιμο να πραγματοποιοφνται ζρευνεσ όπωσ τθν 

παροφςα; 

• Ναι 5 

• Πχι 5 

• Μάλλον 5 

 

Ευχαριςτοφμε πολφ για το χρόνο ςασ. 

 

Παράρτθμα 2 

Πίνακεσ 

Πίνακασ 4: Πωσ κα χαρακτθρίηατε το μζροσ που ζχετε ηιςει τα περιςςότερα 

χρόνια ςασ; 

                        Συχνότθτα         Ροςοςτό 

           Ρόλθ                 137               68.2  

 Κωμόπολθ       33               16.4  

 Χωριό                   31               15.4  



 Σφνολο      201               100.0  

 

Πίνακασ 5:  Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο τθσ μθτζρασ ςασ; 

                                     Συχνότθτα Ροςοςτό  

 Απόφοιτοσ Δθμοτικοφ                         34     16.9  

 Απόφοιτοσ Γυμναςίου             77     38.3  

 Απόφοιτοσ ΓΕΛ/ΕΡΑΛ             33     16.4  

 Ανϊτερθ Εκπαίδευςθ                         33     16.4  

 Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ                         24     11.9  

 Σφνολο                                    201     100.0 

Πίνακασ 6: Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο του πατζρασ ςασ; 

                                           Συχνότθτα      Ροςοςτό 

 Απόφοιτοσ Δθμοτικοφ                          44         21.9  

 Απόφοιτοσ Γυμναςίου              53         26.4  

 Απόφοιτοσ ΓΕΛ/ΕΡΑΛ              41         20.4  

 Ανϊτερθ Εκπαίδευςθ                          27         13.4  

 Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ                          36          17.9  

 Σφνολο                                               201         100.0    

 

 

Πίνακασ 7: Εργάηονται οι γονείσ ςασ; 

         Συχνότθτα         Ροςοςτό 

 Ναι                  154                 76.6  

 Πχι                    47                 23.4  

 Σφνολο      201                100.0  

Πίνακασ 8: Πωσ κα χαρακτθρίηατε τθν οικονομικι ςασ κατάςταςθ; 



               Συχνότθτα        Ροςοςτό 

 Καλι                    54                     26.9  

 Μζτρια        81                     40.3  

 Κακι                    66                     32.8  

 Σφνολο        201        100.0  

Πίνακασ 9: Σι ποςό από το χαρτηθλίκι ςασ διακζτετε για τθν κατανάλωςθ αλκοόλ; 

                                      Συχνότθτα                Ροςοςτό 

 Το μεγαλφτερο μζροσ                          23                 11.4  

 Το μιςό μζροσ                            61      30.3 

 Το μικρότερο μζροσ                        117      58.2  

 Σφνολο                                    201               100.0  

Πίνακασ 10: Που κάνατε για πρϊτθ φορά χριςθ αλκοόλ; 

               Συχνότθτα                  Ροςοςτό 

 Σπίτι                           46                22.9   

 Κλαμπ                           40                19.9   

 Ρανθγφρι               28                13.9  

 Με παρζα               86                42.8  

 Σφνολο               200                99.5  

Missing System               1                 0.5   

  Σφνολο                          201               100.0  

Πίνακασ 11: ε ποια θλικία δοκιμάςατε αλκοόλ για πρϊτθ φορά; 

                                    Συχνότθτα       Ροςοςτό 

 Μικρότερθ των 16        143 71.1  

 Ανάμεςα 16 με 18          49 24.4  

 Μεγαλφτερθ των 18              9   4.5  

 Σφνολο                   201 100.0  



 

Πίνακασ 12: Ποιοσ ςασ παρότρυνε να δοκιμάςετε; 

                               Συχνότθτα          Ροςοςτό 

 Ρατζρασ            30          14.9  

            Φίλοσ                        102          50.7  

 Συγγενισ            60          29.9  

 Άλλο                            9            4.5  

 Σφνολο          201        100.0  

 

Πίνακασ 13: 'Εχετε βρεκεί ςε κατάςταςθ μζκθσ; 

                    Συχνότθτα     Ροςοςτό 

 Ναι                    100 49.8  

 Πχι                      99 49.3  

 999.00                       2 1.0  

 Σφνονο         201 100.0   

 

Πίνακασ 14: Πόςο ςυχνά καταναλϊνετε αλκοόλ; 

                          Συχνότθτα           Ροςοςτό 

 Μια φορά το μινα           64       31.8  

 Μία φορά το 15ιμερο           59       29.4 

 Μια φορά τθν εβδομάδα       52       25.9 

 Μία φορά το τριιμερο          23       11.4 

 Ριο ςυχνά                         2       1.0        

 999.00                                     1         .5  

 Σφνολο                                201     100.0  

 



Πίνακασ 15: Σι πότο πίνετε ςυνικωσ; 

                       Συχνότθτα         Ροςοςτό 

 Κραςί                                  49    24.4  

 Μπίρα                                 52    25.9 

 ακί                                  16      8.0 

 Oφηο                                   6      3.0  

 Ουίςκι                                 34     16.9 

 Βότκα                                  32     15.9 

 Τεκίλα                                 10       5.0 

 Άλλο                                    2       1.0 

 Σφνολο                              201    100.0  

Πίνακασ 16: τθν οικογζνεια ςου υπάρχουν άτομα με προβλιματα αλκοολιςμοφ; 

                                            Συχνότθτα         Ροςοςτό 

 Ναι                                            43            21.4  

 Πχι                                          116            57.7  

 Δε γνωρίηω/ δεν απαντϊ        42            20.9  

 Σφνολο                              201            100.0  

 

 

 

Πίνακασ 17: Γνωρίηετε ότι τα ποτά διακρίνονται ςε ελαφριά και ςκλθρά; 

      Συχνότθτα           Ροςοςτό 

 Ναι               118                58.7  

 Πχι                 78                38.8  

 999.00                  5                  2.5  

 Σφνολο  201              100.0   



Πίνακασ 18: Γνωρίηετε ότι διϊκονται από το Νόμο, όςοι επιχειρθματίεσ πωλοφν 

αλκοολοφχα ποτά ςε άτομα κάτω των 18 ετϊν; 

              Συχνότθτα           Ροςοςτό 

 Ναι                          151           75.1  

 Πχι                            48           23.9  

 999.00                             2             1.0  

 Σφνολο             201          100.0  

 

Πίνακασ 19: Είςτε ενθμερωμζνοσ-θ για τισ παρενζργειεσ του αλκοόλ και τισ 

επιπτϊςεισ που επιφζρει θ χριςθ του ςτον οργανιςμό; 

              Συχνότθτα          Ροςοςτό 

 Ναι                         120            59.7  

 Πχι                          25                  12.4  

 Λίγο                           52            25.9  

 999.00                            4              2.0  

 Σφνολο             201           100.0 

Πίνακασ 20: Από που ζχετε ενθμερωκεί για τισ παρενζργειεσ του αλκοόλ; 

                                             Συχνότθτα     Ροςοςτό 

 Οικογζνεια                                     92               45.8  

 Σχολείο                                39               19.4  

 Μζςα Ενθμζρωςθσ                        34               16.9  

 Ζντυπο Υλικό                     12                 6.0  

 Μζςα Κοινωνικισ Δικτφωςθσ       19                 9.5  

 Άλλο                                                 5                 2.5  

 Σφνολο                                          201  100.0    

 

Πίνακασ 21: Θεωρείτε ότι κα πρζπει να υπάρχει περιςςότερθ ενθμζρωςθ για το 



κζμα του αλκοόλ μζςα από το εκπαιδευτικό ςφςτθμα; 

         Συχνότθτα         Ροςοςτό 

 Ναι                   154                  76.6  

 Πχι                     47                  23.4  

 Σφνολο       201      100.0  

 

Πίνακασ 22: Κατα πόςο ικανοποιθμζνοσ-θ είςτε από τθν ενθμζρωςθ που ςασ 

παρείχε το εκπαιδευτικό ςφςτθμα γφρω από το κζμα του αλκοόλ; 

             Συχνότθτα            Ροςοςτό 

 Κακόλου              70             34.8  

 Λίγο                           41             20.4  

 Μζτρια              46             22.9  

 Ρολφ                          30             14.9  

 Ράρα πολφ               10    5.0  

 999.00                             4               2.0  

 Σφνολο             201           100.0  

Πίνακασ 23: Θα λάμβανεσ μζροσ ςε ομάδα αγωγισ των νζων για το αλκοόλ; 

                             Συχνότθτα          Ροςοςτό 

 Ναι                    83                41.3 

 Πχι                    54                26.9  

 Δεν ξζρω       64                31.8  

 Σφνολο      201              100.0  

 

Πίνακασ 24: Πιςτζυεισ ότι είναι χριςιμο να πραματοποιοφνται ζρευνεσ όπωσ θ 

δικιά μασ; 

       Συχνότθτα          Ροςοςτό 

 Ναι                  123                 61.2 



 Πχι                    22                 10.9  

 Μάλλον        56                 27.9  

 Σφνολο                201               100.0  

  


